Методические рекомендации по разработке дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ

Образовательная програм​ма - это документ, определяющий концептуальные основы, направле​ния и содержание деятельности детского объединения, организа​ционные и методические особен​ности учебно-воспитательного процесса, а также его условия и результаты.

В образовательных учреждениях действуют следующие программы.
Типовая (примерная) программа - утвержденная Министерством образования РФ и рекомендованная Управлением дополнительного образования в качестве примерной по конкретной образовательной области или направлению деятельности.
Мотивированная (или адаптированная) программа - измененная с учетом особенностей организации и формирования групп детей, режима и временных параметров осуществления деятельности, нестандартности индивидуальных результатов обучения и воспитания.
Экспериментальная программа - её целью является содержания, организационно-педагогических основ и методов обучения, предложение новых областей знания, внедрение новых педагогических технологий.
Авторская программа полностью написана педагогом или коллективом педагогов. Её содержание - это совокупность предлагаемых средств решения проблем в образовании, отличающихся новизной и актуальностью.

Программы дополнительного образования детей различают по цели обучения.
Познавательные - дают углубленные знания по изучаемой дисциплине, развивают интеллектуальные    способности,    ориентированы   на   мотивацию   познавательной
деятельности   детей,    расширяют   кругозор.    Подразделяются   на   продуктивные,
репродуктивные, творческие, поисковые.
Программы научно-исследовательской ориентации. Целью данных программ является раскрытие и последующее развитие творческих способностей учащихся к научной
деятельности, формирование необходимых навыков для исследовательской работы,
умения претворять свою авторскую идею.
Программы  социальной  адаптации.   Их  цель  -  освоение детьми  положительного социального опыта, социальных ролей и установок, выработка ценностных ориентации.
Профессионально-прикладные  программы  дают определенные  навыки  и умения в актуальной в актуальной на сегодняшний день области практической деятельности,
формируют   специалиста,   владеющего   профессиональными   знаниями,   умениями,
навыками.
Спортивно-оздоровительные программы пропагандируют и помогают осуществлять
здоровый образ жизни, развитие системы профилактики и коррекции здоровья.
Программы, развивающие художественную одаренность, направлены на сохранение и развитие одаренности.

Досуговые программы наполняют активно-деятельным, эмоционально психологически
комфортным содержанием свободное время личности.

При разработке программы пе​дагогу необходимо ориентировать​ся на следующие принципы ди​дактики:
- принцип доступности и после​довательности (предполагает «по​строение» учебного процесса от  простого к сложному);
- принцип научности (учебный курс должен основываться на со​временных научных достижениях);
- учет возрастных особеннос​тей (содержание и методика рабо​ты должны быть ориентированы на

детей конкретного возраста);

- принцип наглядности (пред​полагает широкое использование наглядных и дидактических посо​бий, технических средств обуче​ния, делающих учебно-воспита​тельный процесс более эффективным​);
- принцип связи теории с прак​тикой (органичное сочетание необ​ходимых теоретических знаний и практических умений и навыков в работе с детьми);
- принцип индивидуализации программы (предполагает максимальный учет характерологических особенностей каждого воспитанни​ка);
- принцип результативности (в программе должно быть указа​но, что узнает и чему научится каж​дый ребенок);

- принцип актуальности (пред​полагает максимальную прибли​женность содержания программы к реальным условиям жизни и де​ятельности детей);
- принцип межпредметности (подразумевает связь программы с другими науками или областями деятельности).
К программе как документу предъявляются определенные тре​бования:
1. Общецелевые требования, отражающие стратегию развития современного образования. В на​стоящее время в педагогической литературе выделяют семь основ​ных качественных характеристик образовательных программ:
         -
актуальность - свойство про​граммы отвечать потребностям се​годняшнего уровня общественной жизни и быть ориентированной на эффективное решение проблем в будущем;
- прогностичность - способ​ность программы в своих целях и планируемых действиях отражать не только сегодняшние, но и буду​щие требования к образованию;

рациональность – свойство программы определять такие цели и способы их достижения, которые в конкретных условиях региона на основе имеющихся ресурсов по​зволяют получить максимально по​лезный результат;
- реалистичность – свойство программы, означающее соответ​ствие     цели     и предлагаемых средств ее достижения;

- целостность - свойство про​граммы обеспечивать согласован​ность и полноту, взаимодействие и последовательность действий по реализации целей;
- контролируемость - свой​ство программы определять ожи​даемые результаты, то есть пред​лагать параметры и способы про​верки конечных и промежуточных результатов;
- корректируемость - свой​ство программы своевременно об​наруживать отклонения и сбои, быстро реагировать на них, меняя детали, частные аспекты, пере​ставляя разделы, варьируя мето​дику.

2. Требования концептуально-содержательного плана. Эти требо​вания подразумевают тщательную проработку концепции с учетом перспектив развития детского объединения, соблюдение логики выбранной темы, строгость поня​тийного аппарата.
Общий замысел программы должен быть достаточно конкрет​ным ответом на вопрос «как необ​ходимо организовать образова​тельный процесс, чтобы добиться максимального результата?», ина​че вся последующая работа может превратиться в утопические рас​суждения, фантазии увлеченного собственным мнением педагога. При формулировке замысла необ​ходимо учесть:
- последние достижения в той области деятельности, которой со​ответствует программа,

- опыт других педагогов, 

- последние достижения пси​холого-педагогических наук,
-современные требования к дополнительному образованию.
СТРУКТУРА   И   СОДЕРЖАНИЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ     ПРОГРАММЫ
Началом и важной составляю​щей образовательной программы является титульный лист, который обязательно должен содержать следующие данные: название и уровень подчинения образова​тельного учреждения, кем и когда программа утверждена, полное ее название, срок реализации и воз​раст детей, фамилию, имя, отче​ство и должность разработчика программы, место и год ее созда​ния.
При оформлении титульного ли​ста образовательной программы особое внимание необходимо об​ратить на название программы: к обязательному указанию направленности программы (дополни​тельное образование детей) следует добавить ее тематику - полное  название детского объединения (например, «Краевед-турист», «Юный турист»).
Первым разделом программы является пояснительная записка. Здесь необходимо представить те основные концептуальные подходы педагога к работе с детьми, кото​рые будут подробно изложены и иллюстрированы в следующих разделах программы.
Правильно построенная про​грамма должна начинаться с не​большого педагогического обосно​вания.
Исходя из педагогического обо​снования, формулируются цели и задачи программы.
Цель - это идеальный конечный результат деятельности, она дол​жна быть сформулирована так, что​бы можно было проверить степень ее достижения (с помощью различ​ных средств педагогической диаг​ностики). А в задачах должны быть различимы пути реализации целей.
Сформулировать три цели программы:
- цель в развитии (общие и спе​циальные способности),
- цель в обучении (профессио​нальная подготовка),
- цель в воспитании (личност​ные качества).
Чтобы правильно определить задачи программы, в соответствии с поставленными целями, сначала надо назвать все необходимое для их достижения (то есть полное по​строение образовательного про​цесса), а уже после этого сделать обобщение и сформулировать адекватное количество задач (не более семи-восьми). Если задач получилось больше, то лучше сра​зу разделить их по направленно​сти:

- задачи в обучении,              - задачи в воспитании,            - задачи в развитии.
Прогнозируемые результаты, т. е. описание уров​ня знаний и умений ребенка, ко​торые он получит в ходе учебной работы, а также степень развития его способностей и параметры оценки сформированности лично​стных качеств. При этом предпо​лагаемые результаты должны быть соотнесены с целями программы, быть реальными и проверяемыми.

Учебно-тематиче​ский план, который должен быть представлен отдельно для каждо​го года обучения и составлен по следующей форме (см. табл.):
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Количество часов в учебно-те​матическом плане ведется из рас​чета на одну учебную группу (если основной формой занятий являют​ся групповые) или на одного ребен​ка (если основные занятия - инди​видуальные). На каждый год (или этап) обучения составляется от​дельный учебно-тематический план.
Содержание дополнитель​ной образовательной програм​мы, для оформления которого предлагается следующая схема:
№ раздела. Название раздела.
№ темы. Название темы.
Теория (основные теоретиче​ские понятия без подробной рас​шифровки и описания).
Практика (примерное содержа​ние практической деятельности де​тей на учебном занятии).
Оборудование и оснащение (если необходимы уточнения).
Литература (если есть).
Место проведения занятия (если занятие выездное).
По такой схеме в соответствии с учебно-тематическим планом необходимо «расписать» каждый и раздел и тему программы.
Методическое обеспечение до​полнительной образовательной программы, 

в котором необходи​мо описать основные направления и содержание деятельности дет​ского объединения.

При разработке этого раздела программы педагоги тоже допуска​ют целый ряд ошибок: одни авто​ры представляют лишь учебно-те​матический план без какого-либо описания методики своей работы с детьми; другие, наоборот, про​цесс учебно-воспитательной рабо​ты анализируют слишком подроб​но (вплоть до ссылок на конкрет​ные учебные задания); третьи представляют в этом разделе лишь учебную работу, совершенно игно​рируя воспитательную часть про​цесса дополнительного образова​ния. Все эти подходы нельзя счи​тать оптимальными, так как оста​ется «за кадром» общая методика образовательного процесса в дет​ском объединении.

Так что же необходимо включать в этот раздел программы?

Прежде всего, следует обозна​чить, что образовательный процесс детского объединения включает три взаимосвязанных направления - обучение, воспитание и развитие. Затем каждый из них описываются отдельно.

В подразделе «Учебная деятель​ность» должны быть указаны сле​дующие аспекты:

во-первых, как организован учебный процесс в течение всего периода обучения:

· выделены ли определенные этапы обучения и чем они отлича​ются по содержанию и организа​ции (введение понятия «этап» дает возможность педагогу индивидуа​лизировать процесс обучения в зависимости от способностей и же​лания ребенка, ведь на каждом эта​пе может быть предусмотрен более​
чем один год обучения);

· как организованы учебные за​нятия на каждом году или этапе обучения - группами (сколько ча​сов в неделю и по сколько человек) или индивидуально;

· какие используются формы занятий (учебные, практические на местности, выездные, лаборатор​ные и другие);

· есть ли и как организованы дополнительные занятия (индиви​дуальные или групповые, сколько
часов в неделю, с кем и как прово​дятся, зачем необходимы);

· по какому принципу формиру​ются учебные группы - по возрасту, по способностям, или работа ведет​ся в разновозрастных группах (тог​да необходимо обоснование целе​сообразности такой организации);

· как организован учебный процесс в рамках одного учебного занятия (со всей группой вместе, по подгруппам, по звеньям, индивидуально и так далее).

во-вторых, каковы особеннос​ти методики учебной работы с детьми: каково основное содер​жание учебного процесса, какие предлагаются практические и творческие задания, как и когда, излагается теория предмета, ис​пользуются ли определенные тех​нологии и методики (разно уровне​вого обучения, интенсивного обу​чения, развивающего обучения, работа по методу проектов и дру​гие), применяются ли авторские методики обучения (в этом случае должен быть указан конкретный автор методики или определенная «школа» обучения).

В подраздел «Воспитывающая деятельность» включается описа​ние организации воспитательно​го процесса: какая ведется посто​янная воспитательная работа (групповая и индивидуальная) и ка​кие формы массовой воспитатель​ной работы сложились в данном детском объединении. При этом в образовательную программу включаются только основные традиционные формы воспитательной работы с детьми, тогда как акту​альные для данного учебного года мероприятия находят свое отраже​ние в Плане учебно-воспитатель​ной работы детского объединения на учебный год. Необходимо так​же назвать и методы воспитатель​ной работы с детьми.

По такой же схеме (содержа​ние - методы - формы) составля​ется подраздел «Развивающая де​ятельность».

Последним разделом програм​мы является Список литерату​ры, в котором должны быть пред​ставлены два списка литературы: в одном из них - перечень литера​туры, используемой педагогом в своей работе, а в другом - литера​тура, рекомендуемая для чтения детям.

В заключение хочется посовето​вать педагогу, работающему над образовательной программой дет​ского объединения, избегать в тек​сте программы рекомендательных предложений типа «необходимо использовать» или «педагогу нуж​но обращать внимание». Ведь эти указания вы обращаете, прежде всего, к самому себе.

