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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ И РАЗВИТИЮ ДЕТСКИХ КРАЕВЕДЧЕСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ
I. МУЗЕЙ КАК ЦЕНТР МУЗЕЙНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ И КРАЕВЕДЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ШКОЛЕ
1.1. Специфика школьного музея
В сочетании школьный музей ключевым является слово музей. Как и любой другой, он обладает рядом характеристик и функций, присущих этому социальному институ​ту. К традиционным его функциям относятся: комплектование, изучение, учет, хране​ние коллекций, а также использование их в целях образования и воспитания. Школь​ный музей должен обладать достаточным для реализации этих функций фондом му​зейных предметов, а также экспозиционно-выставочным пространством, на базе ко​торых он главным образом и осуществляет свою деятельность.
В сознании детей традиционный музей устойчиво ассоциируется с прошлым. Здесь можно «ощутить» его, «окунуться в его атмосферу», «перенестись в него» из настоя​щего. А потому отличительной чертой (и преимуществом) музея большинство учащих​ся считают возможность увидеть: «старинные», «давние», «древние», «исторические» («доисторические»), а также «редкие» или «дорогие» экспонаты («предметы», «ве​щи», «памятники», «ценности», «достопримечательности»). Это картины (наиболее часто называемый экспонат), скульптура, драгоценности, книги и многое другое.
Отмеченную особенность многие переносят и на школьный музей. Поэтому, отве​чая на вопрос «Представьте, что Вы создаете музей в школе. Придумайте для него на​звание и напишите, каким он будет», предлагают такие названия: «Музей истории древнего мира», «Про начало жизни на земле», «От первобытной истории до наших дней», «Древняя Русь», «Старинные изделия», «Палеонтологический музей № 2». По​скольку понятие музей часто ассоциируется с «художественный», появляется в этом списке «Музей картин», «Картинная галерея».

Однако подобных ответов немного. Рассуждая о школьном музее, дети чаще всего расстаются со стереотипами и желанием, чтобы музей в школе походил на «настоя​щий». Их предложения подтверждают, что в школьном музее видится отражение не жизни далеких предков (что подразумевает ориентация на глубокую «древность» и «старину»), а прежде всего своей собственной.

На рубеже XIX и XX веков существовало понятие местного музея, который отражал все аспекты жизни местного сообщества - природное окружение, историю, обычаи и традиции, уклад жизни, местные достопримечательности и знаменитости. Таким предстает в сознании детей и школьный музей, который тоже получает местное зна​чение. В числе тем и названий первое место занимают: «Музей истории школы» (ва​рианты: «Школьник», «Про школу», «Музей школьной жизни», «Моя школа», «От шко​лы до института» и пр.). Нередко учащиеся предлагают выйти за пределы школьного здания. Впрочем, они не советуют отходить от него далеко и «проектируют» музеи: «Родной край: история, природа, достопримечательности», «Судьба моего района», «Наш округ».

Но большинство предложений отражают все же мир детских увлечений и интересов: «Старинные куклы», «Мир загадок», «Школьный музей познания литературы», «Воин», «Спорт», а также - «Музей наших находок», «Музей моих экспонатов», «Мастерство де​тей», «Музей детских поделок», «Про мои истории и все, что с ними связано». Отвечая на прямо поставленный вопрос «Чем, по Вашему мнению, музей в школе должен отличаться от других музеев?», школьники также выделяют две его особенно​сти. Это адресность («Он должен быть адресован детям и быть интересен для них») и прямое участие детей в его создании («Часть экспонатов для него создается рука​ми детей»). Точно те же две позиции выделили в качестве ведущих при ответе на этот вопрос педагоги.

В итоге опрос подтвердил, что основные «потребители» считают главной чертой спе​цифики школьного музея как «музей для детей и руками детей». Последнее (руками детей), трактуется широко и подразумевает участие школьников во всех видах дея​тельности музея. Однако не следует игнорировать и стремление учащихся видеть в му​зее экспонаты, изготовленные своими руками, собственные коллекции и находки.

1.2. Потенциальные возможности образовательно-воспитательного воздействия.
Рассматривая школьный музей как центр музейно-педагогической и краеведческой работы в школе, мы вправе констатировать, что он является уникальной точкой пре​ломления культуры и образования. Поэтому «музейность» обретает здесь новое каче​ство. Передача социальной памяти, что составляет сущность любого музея, осущест​вляется здесь как бесконечный акт творческой реализации и культуротворчества его создателей и «пользователей», к которым относятся руководитель школьного музея, школьный актив, а также, в той или иной степени, учащиеся школы, педагоги-сорат​ники и добровольные помощники.

Итак, музей в школе становится средством творческой самореализации, иницииру​ет личностно ориентированное воспитание и образование, является маленьким ис​следовательским центром по сохранению, возрождению и развитию локальных куль​турно-исторических традиций, участвуете диалоге поколений и культур. Немаловаж​но отметить и то, что, выполняя все эти задачи, он посильно участвует в формирова​нии музейного фонда страны.

Современные социально-экономические условия подталкивают музеи к обнаруже​нию новых механизмов реализации своей жизнедеятельности. Это продиктовано же​ланием расширить круг потребителей, а также решить, в той или иной мере, насущные материально-экономические проблемы. «Запуск» этих механизмов связан с поиском оптимального способа развития музея и собственной уникальности в ряду других.

1.3. Инварианты школьного музея (типы, профили, жанры).

 Самобытность школьного музея определяется прежде всего тем, что он - музей осо​бого типа. Являясь частью музейно-педагогического процесса, он адресован детской аудитории, имеет ярко выраженную образовательную направленность, строит свою работу на основе активного вовлечения в деятельность и сотворчество учащихся, детей и педагогов, детей и родителей, а также других помощников и партнеров. Как только музей в школе утрачивает эти характеристики и старается походить на тради​ционный музей, он встает на путь, который ведет в тупик.

К школьному музею как типу наиболее близок детский музей, который также имеет столетнюю историю развития. Как и школьный, он обращен к детской аудитории и се​мье, направлен на развитие ребенка и строит свою деятельность на основе использо​вания интерактивных методик. Последнее подразумевает самое непосредственное вза​имодействие с предметом, создание фонда материалов, доступных для тактильного вос​приятия, использование своеобразных путеводителей («творческих заданий», «лист​ков активности», «рабочих тетрадей»), заменяющих экскурсию. Однако в детском музее преимущественное внимание уделяется активизации процесса восприятия музейного материала, тогда как в школьном - вовлечению детей в создание проектов.
Школьные музеи представляют достаточно богатую профильную палитру. Это историко-краеведческие, художественные, народного быта и культуры, истории школы, образования, наконец, естественнонаучные и технические. Очевидно явное преобла​дание, в количественном отношении, музеев военно-исторического профиля (2/3 из них посвящены событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.).

Однако и специалисты, и сами «пользователи» (по данным социологического опро​са) указывают на большой потенциал и реальную ценность музеев историко-краеведческого профиля в силу возможности их большей интеграции в учебный процесс и сферу дополнительного образования детей. Особенно перспективным представляет​ся в этом контексте вовлечение школьных музеев в краеведческую деятельность, их ориентацию на детско-юношеский туризм.

Представляется также, что школьный музей должен работать не только с понятием профиль. Особого внимания сегодня заслуживает проблема определения жанра как оптимального способа реализации своей самобытности и своих возможностей на уровне современных музейных технологий.

Можно выделить пять жанров, главным критерием определения которых стали спо​соб и уровень интеграции в учебный процесс и сферу дополнительного образования детей. Это следующие жанры:

1. Музей - экспозиция (выставка).             2. Музей - мастерская (студия).

3. Музей - лаборатория.
                     4. Музей - клуб, музей - театр.

5. Музей - адаптационный центр. 
К возможным отнесем:

6. Музей - экскурсионное бюро.                 7. Музей - игротека. 
            8. Музейное кафе.
                               9. Музей - ярмарка.

Прежде чем кратко охарактеризовать каждый из этих жанров, следует особо под​черкнуть, что едва ли они могут существовать в чистом виде. Мы выделили их на уров​не модельного проектирования с учетом главной, ведущей характеристики. В реаль​ности каждый школьный музей представляет собой некий конгломерат, синтез раз​личных характеристик. Вопрос лишь в их иерархии, соразмерности и соподчинении. С учетом сказанного перейдем к характеристике жанров.

· Музей-экспозиция (выставка). Экспозиция музея представляет собой более или менее сложившийся комплекс предметов, малодоступных для интерактивного ис​пользования (закрытые витрины и шкафы, жесткая развеска). Экспозиционное про​странство строго локализовано, используется преимущественно для проведения экс​курсий по определенной, достаточно ограниченной тематике. Музейный материал за​действован в учебном процессе главным образом в качестве иллюстрации. В услови​ях школы такой музей чаще становится фактом престижа, внешкольная, кружковая, досуговая деятельность представлена минимально.

Этот жанр школьного музея нуждается в наращивании целого ряда функций. При инициативе руководителя и школьного актива он, несомненно, обладает большими перспективами.

Следующие три жанра уже сейчас четко сориентированы на развитие определен​ных профильных дисциплин, на расширение опыта, знаний и умений учащихся в ос​новной или дополнительной сфере образования. Они чаще всего получают развитие в школах, сориентированных на ту или иную область знания или жанр искусства.

· Музей-мастерская (студия). Экспозиционное пространство выстраивается в этом му​зее таким образом, что в нем обязательно присутствуют рабочие зоны для творческой деятельности учащихся. Иногда такой музей располагается в классах, где проводятся уроки технологии, или в художественных мастерских. Экспозиции может быть также рассредоточены по отдельным кабинетам. Все это способствует органичному включе​нию музея в учебный процесс, а также в сферу дополнительного образования детей.

· Музей-лаборатория. Этот жанр очень близок музею-мастерской. Отличие состоит в характере коллекции, на основе которых музей осуществляет свою деятельность. Это коллекции естественнонаучного и технического профиля, обычно весьма обшир​ные. Часть их размещена в предметных кабинетах. Экспозиционное пространство включает исследовательские лаборатории и оборудование.

· Музей-клуб, музей-театр. Экспозиция музея данного жанра, как правило, доста​точно компактная и статичная, служит подспорьем для развитых форм клубно-кружковой деятельности. Она органично включается в работу школьного театра, становится основой для преподавания страноведения, изучения культуры, обычаев, языка того или иного народа и пр. Фонды музея-театра или музея-клуба могут быть представлены театральными костюмами, фото- и кинодокументами о театральных постановках, афишами, летописями истории театра или клуба, выпусками журналов и газет, рефе​ратами по культуре или обычаям изучаемой страны, музыкальными записями и пр.

Теперь охарактеризуем музей, который становится органической частью тех школ, где существуют классы коррекции или учатся дети, нуждающиеся в социальной реа​билитации.

· Музей-адаптационный центр. Это может быть музей с четко выявленной социально-психологической задачей - создание атмосферы психологически комфортного общения. Чаще всего руководитель такого музея - психолог, работающий с детьми из неблагополучных семей, с подростками, имеющими отклонения в развитии, с инвалидами. Важно, чтобы работа музея велась по специально разработанной, рассчитанной
на длительной срок программе, учитывающей специфику аудитории. Само экспозици​онное пространство должно создавать «разгрузочную» среду, способствующую созданию климата доверительного общения, а также вовлечению детей в различные ви​ды деятельности.

Кратко попытаемся очертить возможности следующих трех жанров, которые мы оп​ределили как гипотетически возможные. Деятельность таких музеев имеет не только гуманитарное значение, но и напрямую связана с новыми экономическими реалиями, поскольку может способствовать улучшению материального положения и школ, и обучающихся.

· Музей-экскурсионное бюро. Создание подобного музея возможно на базе активных краеведческих изысканий в области истории и культуры того или иного района. Накапли​ваемая информация может стать основой школьного экскурсионного бюро, которое раз​рабатывает местную краеведческую тематику и предлагает этот «продукт» образователь​ным учреждениям своего района, в том числе через циклы лекций (включая выездные) и экскурсий. Создание такого музея возможно на основе введения в программу школы фа​культатива по «Экскурсоведению», в который войдут такие дисциплины как краеведение, экологический туризм, мастерство экскурсовода и др. Для более эффективной деятель​ности музея данной направленности необходимо укрепление его контактов с туристски​ми центрами района, прежде всего детскими туристскими центрами.
· Музей-игротека. Это может быть музей игр и игрушек, часть которых принесена из дома, но основная - изготовлена руками детей, например, на уроках технологии. Музейный актив и учителя проводят на основе этих коллекций театрализованные за​нятия со школьниками младших классов, группами продленного дня, а также предла​гает выездные представления близлежащим детским садам и школам. Необходимой составляющей деятельности подобного музея является изучение истории производ​ства и бытования игрушки. Важная роль отводится также сценарно-постановочному аспекту, т.е. созданию специальных сценариев для проведения тематических заня​тий. Это определяет целесообразность введения в программу занятий с активом фа​культатива «Музейный сценарий».

· Музейное кафе уместнее всего организовать в школах или учреждениях профес​сионального образования (начального, среднего), где готовят будущих кулинаров. Важно развернуть эту деятельность так, чтобы культура приготовления и потребления пищи была связана с историей, национальными праздниками и обычаями, традиция​ми того или иного народа, а музейные посиделки приносили радость неформального общения всем участникам. Об органичности подобного жанра свидетельствует то, что многие детские музеи практикуют занятия, на которых можно научиться приготавли​вать пищу по старинным рецептам или окунуться в атмосферу традиционного для той или иной страны застолья. К примеру, здесь можно приобщиться к традиции празд​нования на Руси Масленицы, Пасхи, именин и других календарных и семейных празд​ников. В этом случае обыкновенное, на первый взгляд, застолье приобретает оттенок «исторической игры».
· Музей-ярмарка одновременно выполняет функцию торгового и рекреационного центра. Он может взять на себя реализацию любого вида продукции, изготовленной обучающимися в мастерских своей или окрестных школ. При организации торговых яр​марок, выездных акций, связанных с участием в праздниках или вечерах, у школьников появляется возможность попробовать себя в таких актуальных ролях, как коммерче​ский агент или специалист по маркетингу. Это определяет перспективу создания по​добных музеев в школах, ориентированных на обучения подобным профессиям.
При выборе того или иного профиля или жанра прежде всего приходится учиты​вать реальные потребности конкретной школы. Представляется очевидным, что чем теснее связан профиль музея со спецификой школы, чем разнообразнее используе​мые им жанры, тем он более функционален и востребован, тем шире поле его дея​тельности, многочисленнее актив и интенсивнее связь со специалистами и местным сообществом. В то же время ориентация на специфику школы является далеко не единственным критерием. В конечном итоге, успех будет зависеть от инициативы, фантазии и активности тех, кто хочет делать музей и сотрудничать с ним.

2. ИНТЕГРАЦИЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС
Если рассматривать музей как центр музейно-педагогической работы, который бе​рет на себя задачу «омузеивания» образования, то следует, во-первых, признать его ответственность за создание в школе эстетически значимой и эстетически воспиты​вающей среды. Свои выставки школьный музей может разворачивать на любом про​странстве, включая школьные коридоры, классы, мастерские. Такая практика не полу​чила пока большого распространения, о чем свидетельствуют материалы анкетного опроса. Большая часть учителей и учащихся (около 80 %) убеждена в том, что музей может располагаться «только в специальном помещении».

Во-вторых, задачей школьного музея может стать комплектование и предоставле​ние в распоряжение учителей-предметников или педагогов дополнительного образо​вания фонда наглядных пособий (предметы музейного значения, копии, муляжи, ил​люстративные материалы и пр.), организованных по типу «музей в чемодане».

В России, начиная с 1860-х гг. и до конца1920-х гг., эту функцию выполняли так на​зываемые педагогические музеи. Сейчас в нашей стране подобную работу не осуще​ствляет практически ни один музей. В то же время за рубежом многие государствен​ные или частные музеи создают специальные наборы наглядных пособий в помощь учителю, и есть даже музеи, ориентированные на школу, детские сады, детские биб​лиотеки и пр., которые работают исключительно по модели «музей в чемодане». В заключение отметим, что интеграции в учебно-воспитательный процесс придает музею более высокий статус. Музей на деле становится важной составляющей школь​ной жизни и импульсом для личностно ориентированного образования и воспитания детей в атмосфере творчества.

3. СВЯЗЬ МУЗЕЯ С МЕСТНЫМ СООБЩЕСТВОМ
3.1. Контакты с другими школьными музеями
Ближайшими партнерами школьного музея являются другие школьные музеи. Это было бы голословным утверждением, если бы не зафиксированное в анкетах жела​ние большинства учащихся (80 %) посещать музеи других школ. Конечно, можно рас​сматривать эти данные как стремление детей дать тот ответ, который, по их мнению, от них ждут. Однако естественный интерес детей к тому, что сделано другими детьми, поддерживает уверенность в искренности ответов. В то же время, данное стремление учащихся ни в коей мере неудовлетворено: 93 % никогда не были ни в одном школь​ном музее, кроме своего.

В ситуации территориальной оторванности детей от музеев и достопримечательно​стей, расположенных главным образом в крупных городах и столице, создание систе​мы контактов школьных музеев, включая взаимное посещение их учащимися (сегод​ня - мы к вам, а завтра - вы к нам), было бы чрезвычайно перспективно.

В 1920-1930 гг. Москва была буквально насыщена районными педагогическими му​зеями, которые оказались максимально приближены к нуждам школы, помогали учи​телям осуществлять принцип наглядного образования и знакомить школьников с ме​стной историей и культурой. Они посещались практически всеми детьми-жителями района. Рассматривая современный школьный музей как открытую систему, нелишне вспомнить об этой, к сожалению, утраченной традиции.

Сейчас многие государственные музеи, особенно в провинции, стремятся к объедине​нию своих усилий, разрабатывая для школ межмузейные абонементы. Аналогичные программы могут быть созданы в рамках совместной деятельности школьных музеев.

3.2. Контакты с помощниками и спонсорами. Являясь общественной инициативой, школьный музей не может существовать вне самых широких и разнообразных контактов. Причем это контакты не только с партне​рами по образовательной деятельности (Управление образования, научно-методиче​ские советы по руководству школьными музеями, администрация школы и педагоги), но и с промышленными предприятиями, организациями,учреждениями,учебными за​ведениями, находящимися на территории округа, с местными СМИ, а также с жителя​ми района. Особую роль в системе общественных связей играют семьи обучающихся, а также выпускники школы, которые оказывают музеям самую разнообразную по​мощь. Как бы подтверждая сложившийся на практике опыт сотрудничества с семьей, учащиеся также называют в числе первых помощников музея - родителей. (На воп​рос анкеты «Кого бы вы хотели привлечь к работе Вашего музея?» их назвали 50% школьников).

Современная школа, а вместе с тем и музей, умело овладевают системой, получив​шей название «паблик рилейшнз» (РР), или связь с общественностью. Речь идет о на​лаживании прочных партнерских отношений со всеми, кто способен внести любую, пусть самую скромную, лепту в школьную жизнь. Не будем считать, что это происхо​дит только в силу суровой необходимость «выживания». В этом видится естественное продолжение исторической традиции, согласно которой школьный музей всегда яв​лял собой плод безвозмездных усилий и инициативы многих. 0 том, что эти традиции не исчезают, свидетельствует опыт создания многих школьных музеев России.

Для того чтобы закрепить систему общественных связей, целесообразно пойти по пути, которым идут многие отечественные и, в особенности, зарубежные музеи, соз​давая общественные Советы содействия (или Общества друзей музея). Это направле​ние обозначено и в «Примерном положении о музеях образовательного учреждения (школьном музее)», которое направленно в органы управления образованием субъе​ктов Российской Федерации в 2003 году (письмо Минобразования России от 12.03.2003 г. № 28-51-181/16).

Контакты школьного музея с помощниками, спонсорами, членами Совета содействия должны иметь взаимовыгодную основу. На первый взгляд, кажется, что очевидна в дан​ном случае лишь выгода музея. Она заключается в получении реальной помощи: уча​стие представителей общественности и родителей в комплектовании фондов, изготов​лении экспонатов, в приобретении или передаче оборудования, транспортные услуги, публикация в районной газете, передача по местному каналу телевидения и пр. Одна​ко для партнеров музея сотрудничество с ним также может быть значимо. Это повышает престиж и авторитет организации или лица, оказывающего поддержку, как благотво​рителя, что может быть весьма важно с точки зрения укрепления его имиджа и в рек​ламных целях. Наконец, чем ближе благотворитель к району, тем менее безразличен он к судьбе проживающих там детей и глубже осознает роль социокультурной среды, в ко​торой они формируются. Частью этой среды является школа и ее музей.

Выстраивая отношения с потенциальным партнером, важно всячески укреплять в нем уверенность, что поддержка образования и культуры является всеобщей ответст​венностью. Усвоив эту позицию, необходимо самим предпринимать все меры для от​ветных шагов и для публичного проявления благодарности (указание имен дарителей экспонатов в этикетках, вручение помощникам и спонсорам памятных дипломов, упо​минание конкретных имен или фирм в аннотациях, рекламных материалах и публика​циях и пр.). Важно учитывать, что помощь далеко не всегда должна иметь денежный эквивалент и может приобрести любую форму сотрудничества (материал, транспорт, публикация и т.д.). Наконец, нужно избавиться от страха получить отказ, иными сло​вами не бояться слова «нет».

Таковы некоторые общие правила взаимодействия с благотворителями, принятые во всем мире, о которых полезно знать руководителям школьных музеев.

II. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА РУКОВОДИТЕЛЕЙ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ
Одним из главных условий обеспечения деятельности музея является квалифика​ция работающих в нем специалистов. Это общее положение приобретает особую ак​туальность в условиях работы школьного музея, поскольку его кадры должны обла​дать качеством особой универсальности. Знание и практическое владение основами педагогики должны в данном случае сочетаться с ориентацией в области музейного дела, включая все аспекты:

· комплектование, хранение и изучение музейных фондов;

· экспозиционная деятельность;

· музейная педагогика: организация детского музейного актива и работа с аудиторией. Кроме того, этот универсальный специалист должен обладать осведомленностью и

иметь некоторые практические навыки в сфере РК. Все сказанное определяет важ​ность проблемы подготовки специалистов для работы в школьном музее. В г. Москве сделаны серьезные шаги для решения проблемы кадров: в штатное расписание образовательного учреждения внесены две ставки со специализацией музейная педагогика и материально-техническое обеспечение текущей деятельности; 
организованы курсы повышения квалификации педагогических работников, на​правленные на профессиональную музееведческую подготовку сотрудников школь​ных музеев, и музейного актива.

Краеведческая работа в школьных музеях
Ситуацию, характеризующую состояние школьных музеев в последние десятилетия, можно определить следующим образом:

-
музеи во многом утратили образовательные функции;

-
значительная часть музеев работает по очень узкой тематике (примерно каждый второй музей посвящен Великой Отечественной войне);

·  недостаточное внимание уделяется местной истории, слабо используется потен​циал краеведения;

·  музеи в своей деятельности во многом ориентируются на «взрослые" музеи, в них не задействованы возможности детского творчества.

Вместе с тем, в последние годы из-за отсутствия идеологического диктата происхо​дит значительное оживление краеведческой работы. Появились, казалось бы, навсе​гда утраченные направления краеведческих исследований, новые темы. Тем более важно сейчас на концептуальном уровне, с учетом накопленного многолетнего отече​ственного и зарубежного опыта работы школьных музеев попытаться определить пу​ти их развития, оптимизировать их деятельность.

Школа как социальный институт своим главным предназначением обучать и воспи​тывать располагает к тому, чтобы различные формирования музейного типа (крае​ведческие уголки, залы, выставки и музеи) по-своему помогли бы оживить учебный процесс, приобщить детей к истории малой Родины, а значит и Отечества, обучить на​выкам исследовательской работы.

Направления краеведческой работы школы

Представляется, что сегодня в качестве особенно актуальных следует выделить три направления: семья, школа, родной край.

Семья
Независимо от профиля музея тема семьи должна стать главной в краеведческой работе школы, особенно если учитывать, что многие годы это направление краевед​ческой деятельности находилось если не в полном забвении, то в основательном не​брежении. В силу разных причин во многих семьях практически не сохранялись ар​хивы предков (письма, документы, личные дела, награды и т.п.), а если какие-либо предметы и хранятся, они не извлекаются на поверхность. Сегодня чрезвычайно ак​туально внедрить в жизнь семьи элементы музейной культуры, оказывать помощь в формировании семейных коллекций, домашних архивов, благодаря чему могла бы воспитываться любовь к родному дому (в широком смысле этого понятия). Назовем основные темы, которые могли бы получить развитие в рамках «семейного направле​ния» краеведческих исследований:

Родословное древо. Составление простейшей схемы своего рода в виде родослов​ного древа - посильное дело для любого школьника, даже младшего возраста. Про​стейшие методики позволяют обучить исследовательским приемам с генеалогически​ми источниками. Совместная деятельность в этой сфере позволит спасти многие цен​ные реликвии из домашнего архива, объединит людей разных поколений.

Семейные реликвии и предания. Проводя опросы школьников на эту тему, мыс тре​вогой обнаружили в числе упоминаемых детьми реликвий современные игрушки, ма​лозначительные предметы и даже домашних животных. Усиление внимания к семей​ному наследию - важнейшая задача краеведения. Для начала следует выявить и описать наиболее ценные предметы из семейного наследия: самые различные докумен​ты, свидетельства, награды, письма, интересные предметы домашнего быта, о многих из которых можно рассказать интереснейшие истории. Пока не поздно следует запи​сать рассказы бабушек и дедушек о своей жизни. Наиболее яркие воспоминания со​ставят первые страницы семейной летописи.

Судьбы семьи в судьбе страны. Многие школьники не знают, где работают их роди​тели, дедушки и бабушки, они никогда не были в местах их детства, на родовых кладбищах. Это еще один разъединяющий людей фактор. А ведь знакомясь с улицами го​рода, где прошли годы жизни близких людей, юные жители глубже, душевнее узнают свой родной край, теснее сближаются с родными. Еще более усилят эти добрые чув​ства совместное фотографирование, зарисовки мест жизни близких. Хорошо, если подобное времяпрепровождение станет одним из основных видов досуга.

Семейный архив. Выявляя интересные с точки зрения краеведа предметы, юные ис​следователи вместе со старшими членами семьи приступают к формированию семей​ного архива. Заводятся и подписываются конверты, тематические папки, заполняют​ся вещицами небольшие коробки, составляются «легенды». Постепенно создается основа для небольшого домашнего музея. Хорошо, если первым музеем для каждого человека станет домашний музей.

Школьный музей мог бы отбирать наиболее интересные материалы для выставок с последующим возвращением в семью (в этом случае они могут быть учтены в музее или приняты на постоянное хранение, т.е. включены в основной фонд). Примерная тематика выставок: «Наши семейные реликвии», «Орден в моем доме», «Старая фото​графия», «Профессии наших родителей» и др. В результате краеведческая работа бу​дет способствовать повышению престижа семьи, укрепит родственные связи, поможет воспитать чувство гордости за своих предков.

При изучении любой темы, казалось бы, не связанной напрямую с семьей, можно и следует затрагивать семейную проблему. Рассказывая о заслуженных земляках (писа​телях, героях войны или труда), помимо общих биографических сведений, целесообраз​но вспоминать о годах их детства, интересных фактах биографии. Например, известны сочинения, написанные в отроческом возрасте Л.Н.Толстым о московском Кремле или В.Я.Брюсовым о с. Медведково, где на даче он отдыхал вместе с родителями.

Школа
Каждый человек проходит через школу, которая могла бы стать хранилищем памя​ти о людях, учившихся в ней, так или иначе связанных с нею. Собранные материалы в школе со временем станут бесценным достоянием ушедшей эпохи.

В какой-то степени школа может выполнять функции архива. Здесь уместно гово​рить о создании истории самой школы. И тут никто кроме учителей и учеников не со​ставит ее полноценную летопись. В связи с этим рекомендуется собирать следующие материалы:

· изображение школы в разные годы ее существования (рисунки, фотографии, пла​ны, макеты);

· фотографии учителей и учеников с первых лет существования школы;

· свидетельства школьной жизни как процесса (своеобразная летопись образова​ния);

· атрибуты школьной жизни разного времени (учебники, дневники, ручки, тетради и т.п.);

· детские сочинения, творческие работы.

Важно отразить детское восприятие школьных лет. Можно поручить нескольким классам стать местными летописцами и записывать главные, наиболее яркие события

в хронологической последовательности. Это будет в полном смысле детская школь​ная летопись. Минимальная авторская правка позволит максимально сохранить ав​торский стиль, детское восприятие, пристрастия и интересы юных граждан. Не утра​тила актуальности такая форма литературного творчества, как школьный рукописный альманах. В нем могут быть следующие разделы: «День за днем», «Самое-самое», «Из истории нашей школы», «Вести из классов», «Трибуна учителя», «В моей семье», «Прошу слова!», «Смех из-под парты» и т.п. Редактором подобного альманаха мог бы быть самый активный краевед школы, член музейного актива.

Родной край
Понятие родной край применительно к музейно-краеведческой деятельности не так однозначно, как может показаться на первый взгляд. Родной край - локальная, обозри​мая часть земли, страны, которую следует знать всем, кто считает себя краеведом. Это с одной стороны. Казалось бы, что проще - изучай все, что находится в ближайшем ок​ружении. Это и будет настоящим краеведением. Но сложность заключается в том, что окружающее настолько многообразно, многолико, что можно либо увязнуть в нем, либо выбрать слишком узкую тему, забыв о других, не менее интересных и важных. Следст​вием этого будет появление узкотематических школьных музеев, оторванных от дейст​вительности. Такой музей, словно дерево без глубоких корней. Как же найти оптималь​ный путь? Отвечая на этот вопрос, будем иметь в виду следующее.

Стратегическая задача музея как института социальной памяти - сохранять для со​временников и потомков подлинники, первоисточники, представляющие историче​скую, художественную или иную ценность. Однако, идя по этому, казалось бы, пра​вильному, пути, школьные музеи попадают в своеобразную ловушку. Возможностей создать нечто, подобное государственному музею - нет. В итоге получается жалкий слепок с вывеской «Руками не трогать!» Школьному же музею следует попытаться ис​кать и найти свой путь. Это вовсе не означает отход от существующих достижений му​зейной науки. Ее при необходимости (скорее - по возможности) следует использо​вать, но главное - в слове «детский», каковым является музей в школе.

Посмотрев на него с этой точки зрения, мы увидим две составляющих школьного музея:

Первая - традиционная, музейная. В школьном музее, как и в любом другом, соби​рается основная информация по истории и природе родного края. Крупными мазка​ми покажите местную историю на фоне региональной и общероссийской. Не следует бояться общих мест. Ведь одно из назначений музея - способствовать учебному про​цессу. В этом помогут цитаты (повторение - мать учения), схемы и исторические кар​ты расселения в крае древних людей, яркие иллюстрации и т.п.

Вторая - детская, игровая. Поскольку музей детский, попытаемся ввести в музей​ную жизнь элемент игры. Например, оформить в сказочной, игровой манере вводный зал, поставить бабушкин сундук (конечно, предназначенный преимущественно млад​шим школьникам). В нем находки - загадочные предметы, накопленные человечест​вом за многие столетия своего существования: древний топор, стрела, берестяная грамота, ядро, глиняная игрушка и многое, многое другое. Разумеется, все это, как правило, копийный материал, сделанный руками детей. Но уже в этом проявляется детское творчество, способность приобщиться к тайнам музейных профессий. Плоды этого детского творчества можно смело вводить в экспозицию. К примеру, рядом с портретом известного исторического деятеля повесить висит его изображение, соз​данное современным школьником. Использование значительного числа копий, объ​ясняющееся отсутствием подлинников, из недостатка в школьном, детском музее пре​вращается в достоинство. Музейное правило взрослых «Руками не трогать!» меняется на разрешение «Трогать можно!». При этом следует четко обозначить границы иг​ры: что можно, а чего нельзя трогать. Ведь воспитание музейной культуры - важная задача школьного музея.

Принципы собирательской работы
Разрабатывая план собирательской деятельности, не следует стремиться к всеох​ватности. Необходимо разработать реальную концепцию комплектования по каждо​му из названных направлений (семья, школа, дом) на ближайшие несколько лет.

На первом этапе комплектования выявим круг возможных информаторов. Это мож​но сделать через учеников, с помощью ярких листовок-воззваний о помощи музею. Через некоторое время появятся первые находки. При этом бывает сложно опреде​лить степень их ценности. В связи с этим, важное значение имеет первичная фикса​ция, правильное описание документа. Не всегда целесообразно вырывать отдельный предмет из чьей-то коллекции, помня о принципе неделимости личных фондов. На этом этапе важно зафиксировать находку и если нет крайней необходимости забрать ее, воспользоваться копией.

При организации краеведческой работы школьного музея следует руководство​ваться следующими принципами: комплексный характер исследований; разнообра​зие исследовательских методов.
Комплексный характер исследований
Комплексный характер не означает собирание всего подряд без всякого отбора. Речь идет преимущественно разноплановом характере исследования, что, учитывая краеведческий профиль музея, делает возможным максимально широкое его включе​ние в учебный процесс. В этом случае музей не станет инородным телом в организме школы. Это будет залогом его долгого существования. Целесообразно обозначить территориальные границы, в пределах которых музей намерен проводить исследова​тельскую и собирательскую работу. Чем ближе объект к школе, тем глубже его изуче​ние. При этом не следует замыкаться только на своем сугубо местном материале, а стараться выходить на более широкий территориальный фон (город, область, Россия в целом). Сопоставление частного и общего, подача частного на фоне общего - важ​ный момент музейной деятельности.

Посильную помощь в сборе материалов могут оказать учителя-предметники. Гео​граф, например, поможет оформить раздел, связанный с природой, экономикой края, подберет необходимый иллюстративный материал, подготовит вместе с детьми схемы и диаграммы.

Хронологические рамки могут быть различными, но минимальный исторический фон должен присутствовать. Например, на карте желательно показать условную гра​ницу расселения славянских племен, ближайшие местоположения древних курганов, интересные находки археологов (в том числе клады). Это может быть проиллюстри​ровано фотографиями, рисунками указанных мест, натурным материалом. Источники начала XX века и более ранние малодоступны для современных исследователей. В случае их отсутствия можно воспользоваться литературными и иными источниками, а при необходимости копийным материалом. Например, в экспозиции по истории села Медведково уместными окажутся воспоминания, написанные художником К.Корови​ным. Для полноты картины в данном случае желательно найти воспоминание, при​надлежащее современному жителю (например, местному литератору, учителю или да​же обычному школьнику).

Разнообразие исследовательских методов
Ограниченность выбора методов сбора информации нередко отрицательно сказы​вается на эффективности краеведческой работы. Перечислим главные методы.

Экскурсии и прогулки по родному краю. Они пробуждают интерес к различным угол​кам своего района. Ребята узнают новое о родных местах, смогут поделиться увиден​ным друг с другом. Каждый попытается определить интересную и перспективную для себя тему исследовательской работы на будущее.

Работа в библиотеках, архивах и научных учреждениях. Это создает основатель​ную базу, без которой невозможно грамотно организовывать краеведческую дея​тельность.

Опрос населения, анкетирование. В каждой местности найдутся старожилы, мест​ные знатоки истории края, воспоминания которых следует записывать. Если даже они будут противоречить историческим фактам, к ним можно относиться как к «леген​дам», или свидетельствам того, как событие запечатлелось в памяти людей. Анкети​рование поможет в системе собрать обширные сведения по различным вопросам ме​стной истории, получить своеобразный срез на определенном историческом этапе.

Переписка с земляками. Хорошо бы попытаться выявить людей, которые жили в этих краях, но уехали оттуда. Им будет приятно вспомнить о местах своего детства, по​делиться воспоминаниями, а, может быть, и интересными предметами.

Встречи с интересными людьми. Это поможет расширить круг общения, включить в сферу интересов музея большее число людей, которые постепенно могут стать друзьями музея;

Просмотр телепередач, прослушивание радиопрограмм. Много интересного может появиться в современных СМИ. Иногда самым неожиданным образом промелькнет но​вая информация или история, рассказанная о вашей местности, например, известным историком. Или молодой поэт прочтет стихи о соседней речке. Так привычные средст​ва массовой информации становятся источниками самых неожиданных сведений.

Основным методом формирования фонда школьного музея являются экспедици​онный сбор материала (экспедиции, походы, экскурсии), а также получение даров. На этих методах остановимся более подробно.

Экспедиционный сбор материала. Краеведческие экспедиции проводятся в ходе исследований по конкретной теме. Постановка и очередность тем, выдвигаемых для изучения (а в дальнейшем для комплектования) должна носить плановый характер и диктоваться краеведческими задачами, требованиями экспозиции и необходимостью создания систематических коллекций. Экспедиции целесообразно согласовывать с государственными музеями, профильными научными учреждениями. Желательно проведение совместных экспедиций в соответствии с разработанной музееведческой методикой, обеспечивающей необходимую научность поиска, отбора материала, его документирования.

Источники комплектования памятников могут быть самыми разнообразными. Пре​жде всего, это семейные коллекции, о которых говорилось выше. Кроме этого следу​ет использовать антикварные и букинистические магазины, чердаки, кладовки, сараи (разумеется, с разрешения хозяев), пункты вторичного сырья. Поиск может вестись также на промышленных предприятиях, в государственных учреждениях, в творче​ских союзах.

Для организации краеведческой экспедиции помимо снаряжения и оборудования туристского и бытового характера; необходимо предусмотреть запасные емкости для сбора материалов, сумки для документов, записные книжки, карандаши, фотоаппара​ты, по возможности, диктофон и кинокамеру с набором принадлежностей, рулетки

для обмеров, лупы, пакеты для хранения найденных фотографий и документов, план​шеты, номерки на веревочках для прикрепления к собираемым предметам. При проведении экспедиции группа готовит следующие экспедиционные документы:
1. Полевой дневник. В нем фиксируют ход поисковой работы, ее основные этапы, анализируют первые результаты и намечают перспективы дальнейших исследований.

2. Полевая опись. Это первичный документ, в который заносятся основные сведе​ния о находках. Позднее они будут перенесены в инвентарную книгу. Обычно записи оформляются в виде таблицы, где фиксируются:
	I.
Порядковый номер поступления.
3. Наименование предмета. 
5. Материал и способ изготовления.  
7. Сохранность. 
9. Владелец или источник поступления.  
11. Примечания.
	2. Дата и место обнаружения.
4. Количество.

6. Назначение предмета
8. Описание предмета, включая его размер. 
10. Легенда.





3. Тетрадь для записи воспоминаний и рассказов. Здесь аккуратно, как можно бли​же к тексту воспоминаний фиксируются рассказы очевидцев события, старожилов, краеведов и прочих людей с указанием их анкетных данных. Желательно позднее дать подписать рассказчику отпечатанный текст. В этом случае материал обретает форму документального свидетельства.

          4.Тетрадь фотофиксаций. Юные фотографы записывают сведения о каждом сде​ланном кадре (наименование объекта фотосъемки, сюжет, время и место действия), которые они делают на экскурсии, в походе или в экспедиции. Это поможет избежать ошибок в дальнейшем при включении фотографий в фонды или экспозицию.

Получение даров. Важно правильно фиксировать поступления, подаренные кем-то музею, записывать «легенду» предмета, оформлять дарственную. Не следует брать все подряд только потому, что дают. В этом случае музей, где, как правило, всегда ощущается нехватка места, только засоряется лишними предметами. Необходимо так​же записать сведения о дарителе, его адрес, а также не забыть поблагодарить его. В результате подобных поступлений формируется обменный фонд.

Основные группы музейной документации
Для организации исследовательской работы используются научно-учетная доку​ментация фонда, справочный аппарат, а также материалы музееведческого и крае​ведческого характера.

В научно-учетную документацию входят:

1. Акты приема-сдачи документов;

2. Книга первичного учета (книга поступлений);

3. Инвентарная книга.

При необходимости музей может иметь книги временного хранения (для материа​лов, поступивших в музей на временное хранение), книги обменного фонда (внепро-фильные и дубликатные материалы).

Справочный аппарат состоит из картотек и системы картотек (возможно, в компь​ютерном варианте), позволяющих быстро обнаружить существование памятника в фондах, его местонахождение.

Основные виды вспомогательных картотек:

1. Инвентарные;
                             2. Систематические;

3. Тематические;
                             4. Именная;

5.
Топографические;
         6. Предметные;

7. Хронологические;
                   8. Географические.

Справочная картотека обычно содержит следующие сведения:

1. Наименование предмета (иногда с кратким описанием);

2. Учетный номер;

3. Место хранения.

Материалы музееведческого и краеведческого характера. Сюда входят научные паспорта (итог монографического изучения отдельных предметов или целых коллек​ций) и описания музейных предметов, а также научные каталоги музейных собраний (свод данных о систематизированных и достаточно изученных коллекциях).

В музее необходимо комплектовать также материалы, связанные с научно-исследо​вательской деятельностью школьников и педагогов: дневники экспедиций, доклады по материалам музея, творческие работы.

Создание музея - это непрерывный и даже бесконечный процесс. Полноценная экспозиция, основанная на коллекции музейных предметов, лишь начало, своего ро​да первый камень в здании музея. Долгосрочная программа поисково-краеведческих исследований - фундамент этого здания. Чем тщательнее будет разработана про​грамма, чем ближе она окажется к нуждам образовательного учреждения, тем крепче и основательнее станет возводимое строение.

Таким образом, школьные музеи - одно из ярких явлений отечественной культуры и образования, эффективное средство обучения и воспитания подрастающего поко​ления. Школьный музей (как и любой самодеятельный общественный детский музей, созданный при инициативе детей и в результате их исследовательского и творческо​го труда) - по сути универсальный общественный институт, сочетающий в себе при​знаки и функции исследовательского учреждения, общественного объединения, дет​ского клуба по интересам, творческой мастерской, обладает поистине неограничен​ным потенциалом воспитательного воздействия на разум и чувства подростков.

В заключении еще раз подчеркнем две наиболее яркие особенности школьных музеев:

1. В большинстве своем это музеи самодеятельные, т.е. создаваемые не по указке сверху, а по инициативе детей и руководящих ими взрослых, как результат целена​правленной исследовательской и творческой деятельности. Как правило, такие само​деятельные музеи самые жизнеспособные.

2. Возникающие как результат практической деятельности детского сообщества, как микроцентр изучения и сохранения памятников истории и культуры края, района, города, села, школы и т.д., такие музеи часто становятся одновременно и творчески​ми центрами возрождения и развития многих духовных традиций.

Инициатива детей по созданию общественного музея, является ярким овеществ​ленным результатом их исследовательских краеведческих усилий, нуждается сегодня в пристальном внимании и поддержке - это, несомненно, в интересах общества в це​лом. Последнее, на чем хотелось бы акцентировать внимание, - обеспечение широ​ких возможностей презентации краеведческой исследовательской и творческой дея​тельности школьного музея. Это могут быть как внутришкольные презентации в виде музейных акций, выставок, конкурсов, отчетов и т.п., так и презентации, выходящие на более высокий уровень: публикации в районных и центральных газетах и журна​лах, участие в городских, областных, всероссийских олимпиадах, конкурсах и конфе​ренциях.

Музейный актив и методы взаимодействия с ним
Каждый музей, идет ли речь о крупном и всемирно известном или о совсем неболь​шом, имеет особую причину и уникальную историю своего возникновения. Это отно​сится и к школьным музеям. Однако у каждого музея есть некое главное основание для рождения и жизни, что объединяет его с рядом ему подобных. Некоторые созда​ются для комплектования и изучения коллекций, другие - преимущественно с целью их хранения и популяризации. Главное, ради чего создается школьный музей, - дети: их обучение и воспитание, развитие и социализация, а все традиционные музейные функции, включая комплектование, хранение, изучение, популяризацию коллекций, в школьном музее подчинены этому принципу. Школьный музей, если он - живой орга​низм, а не шкатулка с древностями или парадная комната для почетных гостей, стро​ит свою работу в расчете на учащихся. И, конечно, далеко не только в смысле исполь​зования коллекций в учебных целях, а для активизации познавательной и обществен​ной деятельности детей. Поэтому понятия актив, активность являются ключевыми в концепции школьного музея. Данная позиция нашла отражение и в Положении о музее образовательного учреждения (2003), где отмечается, что музеи организуются в образовательных учреждениях на основе систематической работы постоянного ак​тива учащихся, а для его организации в штатное расписание вводится специальная ставка музейного педагога, в компетенцию которого входит организация детского му​зейного актива.

Назовем наиболее актуальные, на наш взгляд, методы работы с активом.
Одним из новых и перспективных с точки зрения включения потенциала музея в образовательно-воспитательный процесс является проектный метод. Метод проек​тов (от греч. - путь исследования) - это система обучения, при которой учащиеся приобретают знания и практические навыки в процессе планирования и выполнения постоянно усложняющихся практических заданий - проектов. Проект может носить индивидуальный характер, и тогда он основан на творческом союзе учителя и учени​ка, мастера и обучающегося, а также групповой характер, когда руководитель взаимо​действует с коллективом, внутри которого выстраиваются определенная иерархия, творческие контакты. В любом случае проектная деятельность направлена на активи​зацию учащихся, развитие их творческой инициативы и умения самостоятельно до​бывать знания, в частности в процессе работы с первоисточниками. В этом смысле велико значение школьного музея, который стимулирует развитие проектного метода в процессе работы с активом, да и с учащимися и школы в целом.

Наряду с тем, что проектный метод вновь стал широко внедряться в отечественную педагогику, он стал одним из наиболее распространенных в музейном деле. Нет сей​час в музейном мире, пожалуй, более распространенного понятия, чем музейный про​ект, и это отнюдь не случайно. Это емкое понятие означает, по существу, новый под​ход к организации музейной деятельности, когда на смену разрозненным усилиям в мероприятиям приходит осознание необходимости работать единой командой, в рам​ках общей идеологии, с четким осознанием цели и способов ее достижения, последо​вательно продумывая и проходя все этапы на четко обозначенной дистанции, осоз​навая неповторимость и уникальность конечного результата. «Проект стал способом преобразования культурной действительности через индивидуальность автора» (В.Ю. Дукельский), и эти слова можно с полным правом отнести к проектам, которые осуществляют активисты школьного музея, осваивая таким образом отечественное культурное наследие.

Другим столь же актуальным методом организации и, главное, оптимизации работы актива является метод игры. Его возможности далеко не исчерпаны в музейной прак​тике. Жизнь, однако, постоянно доказывает, что не только учение должно соединяться с игрой и трудом, но и игра с трудом и учением. Одна форма деятельности не сменяет другую - они сосуществуют в неразрывном единстве, хотя, конечно, соотношения их могут меняться. Поэтому стоит отнестись к игре серьезно, отказавшись от ее восприятия как пустяка и забавы. Разделим точку зрения, согласно которой игра - сфера дея​тельности, обеспечивающая высокую эффективность и гармоничность развития лично​сти, ее физическое и духовное здоровье и признаем, что упадок игры (например, на​родных праздников) - это серьезное свидетельство общественного неблагополучия.

Игра может пронизывать всю деятельность музея или отдельные ее элементы. Ведь даже создание музея можно превратить в увлекательную, хотя одновременно серьез​ную и умную игру. И, конечно, более широкое использование игровых форм станет стимулом роста музейного актива.

Текст в экспозиции школьного музея
Необходимой частью подготовки экспозиций и выставок школьных музеев являет​ся подбор и составление текстов. Существенные черты музейного предмета могут ос​таться незамеченными, непонятыми рядовым посетителем. Сколько бы посетитель ни рассматривал выставленный предмет, он не может обнаружить так называемую скры​тую информацию, которая лежит за пределами зрительного восприятия и извлекает​ся лишь в результате всестороннего изучения предмета. С этой целью в экспозицию включаются письменные тексты разного характера и назначения, а иногда и коммен​тарии, записанные на магнитофонную пленку. Правильное использование текстов обогащает содержание экспозиций и повышает ее воздействие.

Тексты в экспозиции представляют собой целостную и систематически организо​ванную совокупность заголовков к разделам и темам, аннотаций, этикеток, указате​лей. Не будучи экспонатами, они являются вспомогательным элементом экспозиции, выступают в служебной функции и занимают подчиненное положение по отношению к музейному предмету. Однако роль их при этом остается чрезвычайно существенной.

Роль текста в экспозиции и требования к его составлению

Необходимость включения текста в экспозицию обусловлена тем, что музейный предмет обладает двумя уровнями коммуникативности. Первый уровень характери​зует информацию, которая выражается через внешние признаки предмета (цвет, объ​ем, фактура, утилитарное назначение) и обычно не требует специального коммента​рия. Второй соотносится с признаками, которые скрыты для непосредственного вос​приятия (это среда бытования предмета, его связь с историческими фактами, с обще​ственными событиями) и могут быть раскрыты только с помощью комментария.

В процессе восприятия экспозиции на посетителя воздействует как визуальная ин​формация (предметная основа экспозиции), так и вербальная (система текстов). Их взаимодействие позволяет полностью раскрыть значение музейного предмета, про​честь «музейное сообщение».

Система текстов создается в ходе проектирования экспозиции с учетом того, что они должны быть ясными, однозначными и доступными для всех. Ведь это особая форма общения музея с посетителем, а поэтому текст должен заключать в себе всю необходимую информацию, быть понятным, а иногда и эмоционально воздействую​щим. Безупречность научного содержания должна сочетаться в нем с точностью и предельной краткостью формулировок. В то же время при составлении текстового комментария к экспозиции необходимо учитывать многоплановость музейной экспо​зиции. Поэтому комментарий может содержать сведения, которые необходимы для всех, равно как и те, которые заинтересуют лишь часть посетителей.

И все же, как подчеркивают специалисты, одним из важнейших требований, опре​деляющих подход к тексту, является лаконизм. Это соответствует современному экс​позиционному стилю, который отмечен строгим отбором экспонатов, выделением наиболее значимых фрагментов экспозиции, а также редких, уникальных музейных предметов.
