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Введение

Кружева — к узелку узелок,

Нам родные рисуют картины,

Полевой расцветает цветок,

И качает ветвями рябину.

Словно сказка они хороши,

В них умелой работы прилежность.

Красота нашей русской души,

Терпеливая женская нежность.

В деревенском домике села Байдики Захаровского района я видела очень красивые ажурные украшения: подзоры, занавески, салфетки. А дома в Рыбном, оказывается, сохранились изделия, выполненные руками моей прабабушки. (ИМЯ ПРАБАБУШКИ)
Белоснежные кружевные изделия украшают интерьер домика Сергея Есенина. Все эти изделия выполнены современными мастерицами в той технике, в которой шила кружева мать поэта Татьяна Федоровна. Ее оригинальные занавески, подзоры, рушники хранятся в фондах музея-заповедника.

Гипотеза исследования: в Рязанской области существовали и до сих пор существуют определенные техники кружевоплетения. 

Изделия, в изготовлении которых имеются фрагменты этого кружева, используются для украшения домашнего интерьера.
Цель нашей работы — выяснить сходства и различия в изготовлении подзоров (и других ажурных украшений) в Захаровском и Рыбновском районах Рязанской области.

Для достижения поставленной цели нам необходимо решить следующую задачу: 

1. Изучить теоретические сведения об ажурных украшениях начала ХХ века, их применении. 
2. Познакомиться с материалами,  техникой изготовления подзоров (и других ажурных украшений).
Хронологическими рамками нашей работы является период начала — середины ХХ века.

II. Основная часть
1. В домике поэта
Всему миру известно село Константиново «в стране березового ситца» на берегу широкой Оки под Рязанью. Одна рязанская журналистка назвала это место «атмосферным» — потому что оно дарит приятные впечатления, лирическое настроение. Особенно дорого это место сердцу русского человека. Когда бываешь там, то каждый раз открываешь для себя какую-нибудь новую интересную деталь.

В домике поэта маленькая комнатка Татьяны Федоровны поражает простотой обстановки и в то же время уютом. Мне кажется, что особый колорит ей придают белоснежные подзоры на кровати. Они-то и создают атмосферу праздника, чистоты, покоя.

Такие нарядные подзоры украшают и кровать, на которой спал Есенин. 

Являясь музеем, дом сохранил в себе особенности быта крестьян начала ХХ века. Окна обрамляют белые занавески с кружевной вставкой и кружевной оборкой. Красный угол украшает расшитое полотенце, а стол под иконами — кружевная скатерть.

2. Этимология слова и назначение подзоров
Этимология слова «подзор» проста. Оно происходит от приставки под- и существительного взор. То есть назначение украшения — притягивать чей-то взор, приятно ласкать его красивым узором. (СНОСКА.ОТКУДА ВЗЯЛИ ОПРЕДЕЛЕНИЕ)
Подзоры — это вышитая или вязаная полоса, закрывающая пустоту между полом и кроватью, — ведь в крестьянских избах и домах они были высокие, порой до одного метра. (СНОСКА)
В русской бытовой традиции «пустое место» несло в себе опасность, оно могло заполниться чем-то «худым». А узор, как правило, был с «обережными» элементами. Мотивы вышивки могли быть различны: геометрические фигуры, растительный орнамент, птицы (утки, петухи, павы), животные (львы, кони), женские фигуры, мотив мирового древа, а иногда — и целые сцены из крестьянской жизни (уборка хлеба; девушка, несущая ведра на коромысле).

3. От артели к искусству
Кружева любили во все времена, во всех городах и весях России. Я расскажу о том, какие кружева были в Захаровском и Рыбновском районах. Как известно, эти районы граничат между собой. Люди украшали свои дома творениями своих собственных рук и фантазий. Речь пойдет о подзорах, занавесках на окна и полки под иконы, а также салфетках.

О домике в селе Байдики (Захаровский район) рассказывает моя двоюродная бабушка Ермакова Евдокия Егоровна: «Изба наша небольшая. Кухню от жилой комнаты отделяет русская печка. И на кухне, и в комнате в восточном углу размещаются иконы. Раньше полку под ними украшала белоснежная занавеска с вышивкой «ришелье»
. К великим праздникам ее стирали, крахмалили, отглаживали».

Белый цвет здесь символизирует чистоту, торжественность, радость.

Кроме того, белые занавески, украшенные в том же стиле, были и на окнах, а кровать убиралась подзорами — они были кружевными либо так же вышитыми «ришелье».

В Байдиках была швейная артель. О ней рассказывает моя бабушка Саутина Варвара Егоровна: «В 1959 году я пошла работать в артель. Мы вышивали скатерти, шторы на окна, полотенца. Ткань — белое плотное полотно, нитки — мулине разных цветов. Наши изделия отправлялись на реализацию в Рязань. Дома я вязала кружева крючком. Кружева затем можно было пришить к шторам, подзорам, одежде».

4. Рыбновские мастерицы
Любили рукоделие и в Рыбном. Елена Михайловна Кудряшова жила здесь в начале прошлого века. У нее были золотые руки. Затейливые кружева она вязала крючком, затем пришивала их к куску ткани. Так получались подзоры, которые украшали все кровати в доме. «Очень любила моя бабушка красоту и уют в доме, — рассказывает Карева Елена Алексеевна, — поэтому подзорами застилались кровати и в будни, и в праздники».

В доме Саутиной Татьяны Федоровны (жила в начале ХХ века на улице 1-й Железнодорожной, д. 1) красивые вещи занимали не последнее место. Так, кровати тоже убирались подзорами, окна — занавесками с вышивкой «ришелье». Только здесь, в отличие от Байдиков, шторы висели вертикально: вдоль наличников, а сверху раму украшал тюль.

В моде были изящные деревянные этажерки. На полки стелили небольшие четырехугольные салфетки с вышивкой «ришелье» в нижнем углу.

5. Место полотенец в православной культуре
Нужно отметить роль полотенец в обрядовых традициях русского народа. В вышитых узорах, как и в фольклорных текстах раскрываются народные представления о мироздании, венчает которое Божья церковь.

Использование полотенец до сих пор тесно связано с таинствами православной церкви.

В таинстве Крещения сразу после купели восприемник принимает младенца в белое крестильное полотенце.

На расшитом полотенце-подножии стоят жених и невеста во время Венчания.

Убрус (старославянское название полотенца) покрывает иконы в храмах и святых углах домов.

На вышитых полотенцах несут иконы во время крестных ходов.

На Пасхальной седмице вокруг храмов обносят святые хлебы — артосы — на расшитых красными узорами полотенцах.

Почему же так велика роль убруса в церкви? Согласно преданию первой иконой стал нерукотворный образ Христа, запечатленный на полотнище, которым Господь отер Свой лик.
III. Заключение

Итак, мы можем видеть, как русский народ умел изготовлять собственными руками украшения для быта, ценить красоту, образность кружева; бережно относиться к традициям церкви и предков, передавать умения из поколения в поколение.
Сравнительная таблица изделий
	Районы
	Техника
	Материал

	Захаровский
	Кружевоплетение (вязание крючком), 
	Белая плотная ткань, нитки № 10

	
	Ришелье (узор из мелких кружочков)
	Белая ткань, нитки для обметывания отверстий узора

	Рыбновский
	Кружевоплетение (вязание крючком), 
	Белая плотная ткань, нитки № 10



	
	Ришелье (узор в виде продолговатых листочков)
	Белая ткань, нитки для обметывания отверстий узора


Узоры в технике «ришелье» отличаются элементами, мотивами. Может быть, потому что в городе были этажерки. Для их украшения использовали салфетки, подбирая узор.
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Образец салфетки в технике «ришелье» (на этажерке). 
Фото 1979 года, город Рыбное
Приложение 2
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Подзор, город Рыбное
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Приложение 3

Полотенце на иконы, село Байдики Захаровского района
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Приложение 4

Занавеска на полку, село Байдики Захаровского района
Приложение 5
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Подзор, село Байдики Захаровского района
� Название происходит от имени знаменитого французского кардинала, любившего, как известно, кружевные украшения.





13

