Приложение 1. 

На основании методических рекомендаций разработана и предложена для использования учебная тропа для учащихся МБОУ «Чурилковская средняя школа» и МБОУ «Батуринская основная школа» для проведения уроков биологии, экологии, а также тематических экскурсий.

Тропа  начинается от Чурилковской средней школы. 

Первая остановка Школьный двор - рассказ об истории поселка и школы.

Вторая остановка - МОСТ.

Обратить внимание на видовое разнообразие трав около 500 видов растений на 10 м2. Сразу под мостом на листьях, корягах можно увидеть ловчие сети ручейника нейреклипсиса (что указывает на 2 класс воды на данном створе). Используются следующие методики: определение качества воды по макрозообентосу; учет количества и расчет плотности населения птиц.

Желательно идти по правому берегу.

Тропа проходит по берегу реки Меча Рыбновского района Рязанской области. На всем протяжении тропы можно использовать следующие методики: метод биологического анализа уровня загрязнения малых рек Рязанской области; простейшая методика количественного учета птиц и расчета плотности населения. 

Третья остановка – створ р. Меча «1 км ниже Чурилковского моста».

Используется методика биоиндикации вод.

На всей протяженности реки встречается огромное разнообразие растений (указать каких). Видовой состав птиц населяющих берега реки также очень разнообразен. Здесь встречаются: зимородки, иволги, славки (садовая, черноголовка), другие (указать какие), в воздухе можно увидеть красного коршуна (вид занесен в Красную книгу РФ), полевого луня, ворон, сорок. У самой кромки воды селятся утки (нырки), находясь в воде, не обращают внимания на человека. На всей протяженности реки можно видеть ловчие сети ручейника нейреклипсиса.

Четвертая остановка – створ р. Меча «1,5 км ниже д. Чурилково».

На реке Меча обитает огромное количество позвоночных и беспозвоночных животных. Здесь можно встретить следующих животных: речной рак, водяные крысы, ондатры, выхухоль и др. (некоторые виды занесены в Красную книгу Рязанской области и РФ).

Пятая остановка – ВНИИ коневодства.

На нашем пути расположен единственный в мире научно-исследовательский институт коневодства. Рассказ об истории, о работе ВНИИКа.

Далее проходим на «минарет». Легенда этого места, история.

Шестая остановка - створ на реке (плотина ВНИИК).

Использование методики биоиндикации.

Внимание! Проход группы через плотину ВНИИКа на другой берег не рекомендуется!

Дорога проходит вдоль берега реки, около левад ВНИИКа. Возможен рассказ о лошадях и т.п.

Завершение учебной тропы: обмен мнениями, впечатлениями.
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Условные обозначения.

  - автомобильные дороги;  

 - начало движения;

  - остановки.
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