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Введение
Много в России православных храмов — хранителей истории, святости, культуры. Они — бесценные жемчужины. Я хочу рассказать об одном из этих сокровищ — Георгиевском храме села Городище Рыбновского района.
Село Городище — малая Родина моего дедушки Саутина Виктора Яковлевича. Здесь он родился, здесь прошло его детство, он часто вспоминает привольные поля, чистую речку и храм, недалеко от которого он жил в маленьком домике.

Когда я бываю в этом храме, всегда ставлю свечи к чудотворным иконам — Боголюбской иконе Божией Матери, иконе великомученика Георгия и святителя Николая.

А еще я думаю о тех людях, которые строили эту церковь, служили в ней, оберегали святыни. Изучив вместе с мамой архивные документы, побеседовав с прихожанами, я узнала много интересного. В истории храма еще много неизвестных страниц, надеюсь, что когда-нибудь я сумею их открыть.

Гипотеза исследования: нам не всегда известна история православных святынь.
Цель исследования: изучить  историю чудотворных икон, восстановить хронологию служения священников в Георгиевском храме села Городище Рыбновского района.

Для решения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить теоретические источники и архивные документы по вопросу истории Георгиевского храма и  его святынь.
2.  Разыскать прихожан церкви, которые знали отцов настоятелей храма.
3. Составить хронологическую  таблицу служения священников в храме.
Хронологическими рамками исследования является период с XVII в. по XXI в.

1. Прошлое и настоящее храма
В качестве села, Городище упоминаются в платежных книгах 1628 г. Вблизи села протекает река Вожа, где в 1378 году произошло знаменитое сражение русских и татаро-монгольских войск. Георгиевская церковь упоминается в окладных книгах 1676 г. В 1796 г. помещиком Ильей Яковлевичем Феоктистовым в селе было построено здание каменной церкви. 
В клировой ведомости от 1915 г. указано, что существующая ныне церковь «построена в 1897 г. 25 ноября тщанием местного священника Василия Иоанновича Витушина, усердием прихожан и при помощи сторонних благотворителей, каменная, покрыта железом с такою же колокольней. Престол в ней один — во имя святого великомученика Георгия, престольный праздник совершается 23 апреля и 26 ноября»
. Храм был освящен 26 ноября 1897 г. священником церкви села Ходынина Александром Богородицким.

В храме был сооружен прекрасный иконостас, все иконы которого, написаны в соответствии с канонами русской православной церкви. 
Георгиевский храм до начала 90-х годов XX в., когда стали открываться другие церкви, был одним из двух действующих храмов в Рыбновском районе (наряду с храмом села Летово). 
Продолжает он своё богоугодное дело и в наши дни. Городищенский храм радует своим благолепием. Настоятель храма отец Алексий Янко с радостью рассказывает о юных прихожанах — учениках воскресной школы, которая работает с 2003 года. Эти талантливые ребята часто выезжают на конкурсы, концерты, проводят для сельчан Рождественский и Пасхальный утренники, совершают паломнические поездки, рисуют и поют.

В настоящее время в храме проведен капитальный ремонт. Прекрасная, облагороженная территория, детская площадка привлекают сюда не только жителей села, но и гостей из других регионов, нуждающихся в духовной поддержке.

2. Святыни Городищенского храма
Особое место в храме села Городище занимают три образа — икона Божией Матери Боголюбская, икона святого великомученика Георгия Победоносца и икона святителя Николая. Остановимся подробнее на истории появления Боголюбской иконы Божией Матери. Вспомним одну из страниц русской истории. В 1155 году святой князь Андрей Боголюбский решил перенести образ Божией Матери, привезенный в Киев из Царьграда и впоследствии названный Владимирским, в Ростов.

Не далеко от Владимира кони, везшие икону в Ростов, вдруг остановились. Ночью князю Андрею явилась Богородица со свитком в руках и приказала: «Не хощу, да образ Мой несеши в Ростов, но во Владимире поставь его, а на сем месте во имя Моего Рождества церковь каменную воздвигни»
. В память о чудесном событии Андрей повелел иконописцам написать икону Божией Матери такой, как Пречистая явилась ему. Икона, названная Боголюбской, прославилась впоследствии многочисленными чудотворениями.
Не оставлена Божией милостью и милосердием Пресвятой Богородицы и наша земля Рязанская. История чудотворной иконы начинается в селе Тюшево.
Село Тюшево впервые упоминается еще в XVII веке. В селе имелась Ильинская церковь. В 1849 г. была построена новая церковь в честь Казанской иконы Божьей Матери с Ильинским и Параскевинским приделами. 

В этой-то церкви до её закрытия находилась чудотворная Боголюбская икона Божией Матери. «Очевидцы — свидетели разорения храма — рассказывали, что во время изъятия церковных ценностей в Казанский храм пришли комсомольцы со стамесками и стали снимать с иконы серебряную ризу. Один из святотатцев ударил по образу стамеской — и из груди Богоматери брызнула кровь. Преступников охватил ужас, и, побросав всё, они бежали»
. Позже Казанский храм был разграблен и закрыт. Чудотворная икона попала колхозному плотнику Флору, который, сделал из неё дверь в избу. «Когда однажды Флор хотел остругать икону рубанком, он тут же был наказан: его парализовало, дочь же его, которая поддерживала безумное намерение отца, вскоре сама лишилась рассудка»
. После этого икону спрятали в чулан, где она пробыла несколько лет.

В 1947 году, будущий архимандрит, тогда иеромонах Авель (Македонов), убедил хозяйку дома, где в чулане пылилась икона, передать ее церкви. Передача состоялась во время крестного хода, Чудотворный образ торжественно, из села Тюшево, перенесли в село Городище, в действующий Георгиевский храм. Из воспоминаний жителей села Тюшево: «На икону повесили на ленточке простой медный крестик. Женщины нарвали полевых цветов, сплели венок и украсили им святой образ. А навстречу им вышел крестный ход из Георгиевской церкви. Богомольцы шли торжественно, с хоругвями и песнопениями. Встретились оба крестных хода у места, которое в народе называлось Выемка. Незадолго до этого события одной блаженной было во сне видение, что из Тюшева в Городище идет облако, из которого слышится ангельское пение. У Выемки облако остановилось, и из него появилась Матерь Божия»
.
С тех пор чудотворный образ находится в храме святого великомученика Георгия Победоносца в селе Городище Рыбновского района. С иконой связано множество чудес. О нескольких из них известно из рассказа архимандрита Авеля (Македонова), воспоминания которого бережно хранятся его духовными детьми. По воспоминаниям моей мамы Татьяны Викторовны Ореховой, которой повезло услышать голос отца Авеля в записи. Батюшка рассказал, что был очевидцем многих чудесных событий и исцелений. Однажды, по просьбе прихожан отец Авель отслужил перед чудотворной иконой молебен о прекращении засухи — и тут же пошел дождь. Когда икону перенесли в Георгиевский храм, ее отдали на реставрацию художнику. Однако тот не справился со своей задачей и только испортил образ, бездарно закрасив его. Расстроенный священник скрыл обезображенную икону под покрывалом и поместил в алтаре. Каково же было удивление, когда, однажды, желая заново освятить икону, он снял покрывало — и увидел чудотворный образ в его первозданном виде.
Свидетелями и участниками исцеления тяжелобольной женщины, по имени Мария, из села Недостоево были священники и многие прихожане Георгиевского храма в конце 40-х годов прошлого века. После известия о гибели мужа на фронте Мария заболела и слегла. Ее маленькие дети остались без присмотра. Священники Георгиевского храма, настоятель отец Василий и отец Авель, проникшись состраданием к детям и их больной матери, отслужили молебен. Перед началом, которого попросили прихожан помолиться об исцелении тяжелобольной Марии. Молитва была услышана. После службы дочери Марии дали освященного масла из лампады перед святой иконой, чтобы дома им помазать больную. Через неделю девочка снова пришла в храм за святым маслом и рассказала священнику, что мама встает и даже сама уже топит печь.
Икона святого великомученика Георгия с частицей мощей святого, помещенная в оклад, находится слева от алтаря.
Престол храма освящен в честь этого святого, поэтому на дни памяти святого — 6 мая, 16 ноября и 9 декабря — в храме совершаются торжественные службы перед этим образом.

Икона святителя Николая, находящаяся в храме, является источником чудес. В благодарность за помощь люди приносят святому угоднику колечки, цепочки, крестики, которые украшают образ.

3. Пастыри добрые
Святой храм и его иконы сохраняли, берегли, молитвенно прославляли наши земляки. Среди них, один из первых его настоятелей, отец Василий (Витушин). Он координировал все действия по строительству святыни в честь Георгия Победоносца в 1897 г. Храм возводился в течение 15 лет на средства крестьян села Городище и расположенной неподалеку деревни Перекаль. 
В 1882 году Василий Иванович открыл в селе церковно-приходскую школу. В 1885–86 учебном году в ней учились 62 мальчика (37 из села Городище и 25 — из деревни Перекаль). Плата за учёбу была чисто символическая — 1 рубль в год.

Жительница города Рыбное Галина Борисовна Телкова рассказывает: «Во время революции в 1917 — 1918 годах в Георгиевском храме на клиросе пела моя бабушка — Параскева Петровна Белякова. Она помнила и рассказывала мне о батюшке, его сыне Александре, певчем. Судьба последнего осталась неизвестной, следы о нем стерлись в годы революции, но память осталась. Когда в 1937 году хотели закрыть храм, превратить его в склад, сельчане за свою святыню заступились. Собрались и поехали в Москву, к Михаилу Ивановичу Калинину. Там они смело заявили, что церковь построена на средства простых людей, и никто не имеет права ее отнять у народа. Этот визит и просьба спасли храм от разрушения, хотя он и был закрыт на пять лет». Отстоять храм, убедить власть в том, чтобы церковь не разрушали, в то время, это было равносильно подвигу.
Георгиевская церковь села, Городищи связана с именем бывшего настоятеля Свято-Иоанно-Богословского монастыря — архимандрита Авеля (Македонова). 
Архимандрит Авель (в миру Николай Николаевич Македонов) родился 21 июня 1927 года в селе Никуличи под Рязанью в семье благочестивых крестьян. В 1945 году был рукоположен архиепископом Рязанским Димитрием (Градусовым) сначала в диакона, затем — в иеромонаха. С января 1947 года отец Авель служил вторым священником в селе Городище. Отца Авеля любили прихожане. При нем в храм была принесена чудотворная Боголюбская икона Божией Матери. Батюшка Авель служил до 1950 года.
Можно предположить, что в последующие годы в храме служили батюшки из других храмов Рязанской епархии.

«В 1959 г. мне было два года. Моя верующая бабушка очень переживала, что я до сих пор некрещеная. Чтобы окрестить, бабушка взяла меня на руки и отправилась пешком из города Рыбного до села Городище. Помню большую купель, добрую улыбку батюшки. Домой я уже бежала сама, окрыленная, веселая», — вспоминает жительница города Рыбное Елена Алексеевна Карева.

По воспоминаниям старожилов в 1969 году в селе служил отец Николай, часто на службу приезжал его брат отец Александр, и тогда богослужение в старинном храме становились еще торжественнее.
В 90-х годах прошлого века настоятелем храма был отец Георгий Колесников. «Я очень хорошо помню отца Георгия. Несколько раз он благословлял меня читать часы на клиросе. Батюшка любил и уважал своих прихожан: старушкам на День Ангела мы пели «многая лета!» — рассказывает Лидия Степановна Щетинкина, уроженка Рыбновского района. 
«Службы при отце Георгии были долгие, так как вечерня соединялась с утреней. Затем начиналась литургия. Помню строгие исповеди и проникновенные проповеди отца Георгия. Панихиду на годовщину его памяти служил в Георгиевском храме молодой отец Филипп, а мы – прихожане — молились, а затем собрались в церковной сторожке, чтобы помянуть дорогого батюшку», — рассказывает моя бабушка Варвара Егоровна Саутина.

Заключение

Целью нашей работы было изучить историю святынь Георгиевского храма села Городище. Разыскать прихожан церкви, которые знали отцов настоятелей храма. С большим интересом отнеслась к работе. Но тема еще не до конца исследована. Много «белых пятен» в истории самого храма. Нет данных, о священниках, которые были настоятелями в течение 50–60-х гг. прошлого века. Тем не менее, подводя итог, можно утверждать:
1. Георгиевская церковь упоминается с 1676 года.
2.  В 1796 году в селе было построено здание каменной церкви.
3. Существующая ныне церковь построена в 1897 году стараниями

священника Василия Иоанновича Витушина.
4. Храм был освящен 26 ноября 1897 г. священником церкви села

Ходынина Александром Богородицким.
5. Георгиевский храм до начала 90-х годов XX в. был одним из двух действующих в Рыбновском районе (наряду с храмом села Летово).

6. Святой храм и его иконы сохраняли, берегли, молитвенно прославляли

наши земляки. Огромный вклад в развитие духовной жизни Рязанщины внесли почетный житель города Рязани отец Авель и отец Георгий Колесников.

7. Особое место в храме села Городище занимают три образа — икона

Божией Матери Боголюбская, икона святого великомученика Георгия Победоносца и икона святителя Николая. 
8. В настоящее время в храме открыта Воскресная школа, проведен

капитальный ремонт, облагорожена прилежащая территория. Церковь привлекают сюда не только жителей села, но и гостей из других регионов, нуждающихся в духовной поддержке.
Продолжаются традиции, бережно хранится история Георгиевского храма. Православная вера не оскудевает, вместе с ней создается история России — нашей славной Родины.
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Приложение 1

Хронология служения священников в Георгиевском храме села Городище Рыбновского района
	Имя священника
	Годы служения
	Вклад

	Василий Иоаннович Витушин
	1882–1917
	Перестроил церковь из деревянной в каменную, создал приходскую школу.

	Архимандрит Авель (Македонов)
	1947–1950

	Перенес в храм чудотворный Боголюбский образ Божией Матери.

	Отец Николай
	            1969


	Духовное наставление прихожан Рыбновского района и Рязани.

	Отец Георгий Колесников
	1980-е — 1990-е гг.
	Забота о сохранении внешнего и внутреннего убранства храма, духовное наставление прихожан Рыбновского района и Рязани.

	Отец Алексий Янко
	С 2003 по настоящее время
	Провел капитальный ремонт храма, построил церковный дом, создал воскресную школу.
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Приложение 1
Расположение села Городище Рыбновского района Рязанской области. 

� Историко-статистическое описание церквей и монастырей Рязанской епархии И. Добролюбова, т. 2, с. 138-139. ГАРО, Ф. 627, оп. 240, д. 58, с. 498-500.


� Земная жизнь Пресвятой Богородицы и история Ее чудотворных икон. М., 1991.


� По материалам сайта Георгиевского храма: http://georg-gorodi.prihod.ru


� Там же.


� Там же.
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