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Введение

В прошлом году, собирая материал о Георгиевском храме села Городище Рыбновского района, мне не раз попадалось выражение «Христа ради юродивый». В этом учебном году, когда я знакомилась с произведением А. С. Пушкина «Борис Годунов», снова обратила внимание на слово юродивый или блаженный. Мне стало интересно, кого называли юродивыми. Для чего эти люди взяли на себя подвиг, который считается очень трудным? Захотелось узнать, были ли блаженные на Рыбновской земле. Свое исследование начала со значения слова юродивый. 


В переводе с церковно-славянского языка «юродивый» значит «сошедший с ума, странный». «Юродство Христа ради» является одной из форм духовного делания. Юродство процветало в русской церкви, официально святыми признаны 16 русских юродивых.

 От протоиерея Георгия Булекова и Протоиерея Алексея Янко узнала, что такой святой проживал и на нашей Рыбновской земле в 60-е годы прошлого века. Это иеродиакон Ефрем (Акинин). 
Гипотеза исследования: в истории православия много белых пятен.
Цель нашей работы – изучить биографию и духовный путь иеродиакона Ефрема.
Для достижения поставленной цели нам необходимо решить следующие задачи:  











1.  Изучить теоретические источники и архивные документы поданному вопросу. 

2.  Найти свидетелей духовного подвига иеродиакона Ефрема (Акинина).
  Хронологическими рамками нашей работы является период с 1914 года по 2017 гг.











Нами использованы, в качестве исторического источника  «Историко-статистическое описание церквей и монастырей Рязанской епархии» И. Добролюбова.
1. Биография старца
К сожалению, о жизни иеродиакона Ефрема известно немного. В миру старец носил имя Иван Васильевич Акинин. (Приложение 1).
 Иван Васильевич Акиин родился в 1914 году, предположительно в Крыму. Есть сведения, что семья там спасалась от голода.  Мальчик рано потерял мать, а мачеха относилась к нему сурово. Маленький Ваня часто забирался на чердак, где подолгу молился.

Повзрослев, будущий подвижник поступил в сельскохозяйственный техникум, закончил его и пошел работать по специальности.
Молодой человек любил церковные службы, часто посещал храм. С приходом большевиков к власти, храм закрыли. Тогда сердце позвало православного человека в монашескую обитель Глинскую пустынь
. Здесь будущий подвижник принял постриг, был рукоположен в иеродиакона.

Кроме того, отец Ефрем нес послушание ночного сторожа. Тщательно изучал творения святых отцов: прочитал множество книг, мог цитировать высказывания, дать мудрый совет.

Если была его очередь служить Литургию, то, по воспоминаниям современников, служба шла особенно торжественно, благодатно.
В годы нахождения в Глинской пустыни, отец Ефрем много юродствовал. Мог иносказательно указать человеку на его недостатки, предсказать будущее, обличить в каком-либо содеянном грехе.

За шесть лет до закрытия монастыря отец Ефрем ушел из пустыни. Он еще ревностнее стал юродствовать, что было неугодно властям. Его поместили в психиатрическую больницу, находившуюся на территории Вышенской Успенской пустыни.

В Вышенской обители в свое время жил один из любимых богословов отца Ефрема - святитель Феофан Затворник.

В те времена власти жестоко расправлялись с теми, кто открыто обличал новый строй. За свою деятельность в 1967 г. отец Ефрем был заключен в буйное отделение психиатрической больницы, хотя и не был больным.  Напротив, он вел себя очень тихо, смиренно, с медперсоналом обращался ласково.

Очень многим старец напомнил о Боге, о вере, многие врачи надели кресты. И вновь это было неугодно властям. Его выселили из Пустыни. И старец Ефрем переехал в село Городище Рыбновского района, где проживал в то время его отец. (Приложение 2).
Таким образом, вся дальнейшая жизнь старца была неразрывно связана с духовной историей моего родного края.
2. Рассказы очевидцев
Село Городище Рязанской области довольно древнее, в платежных книгах оно упоминается в 1628 году. В Советское время село отнесли к Рыбновскому району. Георгиевский храм в Городище, к счастью, не был разрушен и не закрывался в годы гонений.  (Приложение 3).
Отец Ефрем посещал все богослужения, подолгу молился и дома. Днем часто выходил на улицу села, чтобы побеседовать с жителями. Он запомнился всем как благообразный старец, с добрым взглядом, с искренним сочувствием в сердце к нуждам сельчан.

 Жительница села Городище Наталья Мишина вспоминает: «Я была пятилетней девочкой, но очень хорошо помню, как в летние дни, мы ребятня, буквально по пятам бегали за отцом Ефремом. Очень он был ласковый: кого по головке погладит, конфетой или яблоком угостит, или просто доброе слово скажет. И на душе сразу так светло становится».

Старец Ефрем обладал даром предвидеть будущее - мог рассказать человеку о том, что его ждет. Настоятель рязанского храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» протоиерей Георгий Булеков рассказал о встрече с отцом Ефремом еще во время пребывания старца на Вышинской пустыни.
«Мне было тогда пять лет. Я вместе с мамой приехал в Вышенскую пустынь к отцу Ефрему. Старец благословлял всех из окошка своей палаты. Маме он сказал: «Твой сын будет священником».

В Городище старец Ефрем прожил около 20 лет, к сожалению, людей, с которыми он общался, уже нет в живых. Они смогли увековечить память об отце Ефреме, поставив ему на сельском кладбище гранитный памятник, где помещена фотография старца в монашеском облачении и указаны годы жизни: 1914 – 1980 гг.

Кладбище в селе Городище тоже очень древнее, по существующему в народе устному преданию, именно здесь великий князь Дмитрий Донской распорядился похоронить часть павших в Куликовской битве русских воинов, а нынешняя церковь была построена в деревянном исполнении в XIV веке.







Нынешний настоятель Георгиевского храма протоиерей Алексей Янко рассказывает, что на могилку старца Ефрема иногда приезжают люди из разных городов России, просят отслужить панихиду, молятся, приносят цветы. В России знают и чтут угодников Божьих.

Таким образом, святые оставляют верующим не только память, но и духовное наследие - книги, переводы творений святых отцов церкви, молитвы. Иеродиакон Ефрем оставил нам такие слова: «Весь секрет спасения - в смирении, но мало кто его понимает».
Заключение

Целью нашей работы было изучить историю изучить биографию и духовный путь иеродиакона Ефрема. Разыскать прихожан церкви, которые знали старца Ефрема. С большим интересом отнеслась к работе. Но тема еще не до конца исследована. Много «белых пятен». Трудность заключается в том, что все меньше и меньше с каждым годом остается, тех людей, которые были лично знакомы с отцом Ефремом. Радует то, что память о нем жива. Люди приезжают на могилку, молятся, служат панихиду.    Тем не менее, подводя итог, можно утверждать: 
1. Иван Васильевич Акиин родился в 1914 году, предположительно в Крыму. 
2. Будущий подвижник поступил в сельскохозяйственный техникум, закончил его и пошел работать по специальности.
3. Молодой человек любил церковные службы, часто посещал храм. 

4. В Глинской пустыни принял постриг, был рукоположен в сан иеродиакона.

5.  В годы нахождения в Глинской пустыни, отец Ефрем много юродствовал. Мог иносказательно указать человеку на его недостатки, предсказать будущее, обличить в каком-либо содеянном грехе.

6. За свою деятельность в не угоду властям, был помещен  в психиатрическую больницу.

7. В 60-е годы прошлого века старец приехал в село Городище Рязанской области.
8. Старец Ефрем обладал даром предвидеть будущее - мог рассказать человеку о том, что его ждет.

9. Умер отец Ефрем в 1980 г.

10.  Память о старце Ефреме бережно хранится: на могилку приезжают люди из разных городов России, молятся, приносят цветы.
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Георгиевский храм села Городище
� Рождества Пресвятой Богородицы Глинская пустынь — мужской монастырь, расположенный в селе Сосновка Глуховского района Сумской области в нескольких километрах от российско-украинской границы. По преданию, Глинская пустынь основана на месте явления в начале XVI века местным пчеловодам на сосне чудотворной иконы Рождества Пресвятой Богородицы.
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