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1. Введение.

Учебная тропа природы - тропа, где можно научиться видеть, чувствовать, знать, понимать, любить природу.

Перед школой стоит задача экологического воспитания учащихся, но эту проблему невозможно решить без развития навыков охраны природы, изучения  ее богатств и красоты, правильного пользования в интересах человека. Практическая деятельность учащихся в природе начинается с экскурсий. Для того, чтобы эти экскурсии проходили более эффективно, необходим подбор местных экспонатов и разработка маршрутов экологических троп.

По своему содержанию и значению учебные тропы природы (УТП) можно разделить на три категории: прогулочно - познавательные, познавательно - туристские, учебно-экологические.

Тропы природы бывают различными по протяженности (от нескольких сот метров до сотни километров), по направлениям движения (прямые, радиальные и т.п.), по трудности прохождения и сложности предлагаемой информации.

Познавательно-туристические тропы, длина от 10 км  и более, такие тропы создаются для прохождения туристических групп и рассчитаны на несколько дней.

Прогулочно-познавательные тропы - «тропы выходного дня», обычно протяженностью до 10 км, маршрут которых пролегает рядом с населенными пунктами. Эти тропы интересны для различного контингента возрастов.

Учебно-экологические тропы - это маршруты, специализированные для обучения в природе. Они имеют небольшую протяженность и рассчитаны на учащихся всех возрастов. С этой целью содержание описательной части рассказа экскурсовода можно усложнить (для старших), либо облегчить (для младших), не выходя за тему изучаемую, либо изученную.

Прогнозируемый результат. Повышается уровень знаний по естественнонаучным дисциплинам,  желание ребят участвовать в решении современных экологических проблем посильными для них способами. Формируется умение наблюдать и выделять природные объекты, анализировать процессы, протекающие в системе «Человек-Земля-Вселенная». Проявляется интерес к получению экологической, естественно - биологической информации, стремление к изучению экологии и других естественных наук. Формируются навыки научно-исследовательской, биологической работы, пропагандируются экологические знания и навыки. При этом происходит формирование культуры поведения в окружающей среде.

Развивается наблюдательность, умение использовать полученные знания по школьным предметам.

Работа проводится различными способами: группами, малыми группами, индивидуально. Проводится корректировка поведения на каждом этапе взаимного общения ребенка с экскурсоводом и средой.

2. Основная часть.

Продвижение по тропе организуется под руководством педагога или экскурсовода из числа учащихся. Однако возможно ее самостоятельное прохождение.

Но все тропы должны отвечать определенным правилам, а именно:

1. Тропы должны быть привлекательны, наглядны для посетителей, то есть, отличаться своеобразием, интересными природными объектами и т.п. Тропа не должна быть похожа на другие, не должна быть монотонной. Участки открытой и закрытой местности должны сменять друг друга, засилье леса или луга приведет к потере интереса к каким-то особенным объектам живой природы.

2.  Доступность. Тропы в основном должны располагаться недалеко от населенных пунктов или иметь хороший подъезд.

3.  Безопасность. Сама тропа не должна представлять опасности для ее посетителей.

4. Информативность. Тропа должна удовлетворить познавательные потребности людей в сфере различных естественных (гуманитарных) наук и проблем.

Наиболее приемлемым видом экологической тропы для любой образовательной организации является учебная тропа природы (УТП) небольшой протяженности, прохождение по ней должно занять не более 45 минут или не более 1,5 часов.

Главное, что отличает учебную тропу природы от других видов экологических троп  - это то, что ее можно расположить на любой местности, казалось бы, совершенно не пригодной для этого.

Для создания любых экологических троп необходима: карта района, где проходит учебная тропа природы. На карте выделяются интересные объекты (видовые точки) с точки зрения эстетики, биологии, истории, географии, геодезии и других наук, прокладывается примерный маршрут, где пройдет будущая тропа природы.

Для учебных троп природы маршрут не следует усложнять, прокладывая его по сильно пересеченной местности. Надо помнить, что время прохождения должно быть определенным.









Тропы могут располагаться недалеко от образовательной организации (лучше, если началом такой тропы будет школьный двор) и иметь кольцевой маршрут, чтобы, пройдя по тропе, вернуться обратно. 
Необходимо учитывать количество видовых точек. Не обязательно сильно загружать тропу, так как это может привести к переизбытку информации, что не позволит человеку полностью воспринять ее. Оптимальным количеством для таких троп можно считать 5-6 видовых точек.

Видовыми точками на экологической тропе могут быть различные природные объекты: болото, лес, луг, муравейник, река, берег реки, интересное дерево, склон, овраг и другие; искусственные объекты: мелиоративная канава, скворечники, поилки, промышленные объекты и их воздействие на окружающую среду.

Информативность - самая важная характеристика для учебной тропы природы. При прохождении по экологической тропе мы должны получить информацию, касающуюся самой тропы.

Это можно сделать следующим образом. В начале тропы может быть установлен входной щит, содержащий общую информацию по биологии, экологии, желательно, если там же будет установлена план-схема тропы с обозначением всех видовых точек. Большим плюсом будет буклет с картой-схемой и кратким описанием тропы, выданный каждому проходящему по тропе. На каждой видовой точке потребуется установка информационного щита. На щите может быть описание объекта, ради которого была создана данная остановка, а также, дана информация общего плана. Если нет возможности установки информационных щитов (боитесь актов вандализма), маршрут можно разметить, установив указатели (нарисовав их) на деревьях, видовые точки отметить отличительными знаками, либо вкапывая указательные столбы с номером и отметкой его на карте.

Какая бы ни была тропа (оборудованная или нет), присутствие экскурсовода обязательно, так как на стендах информации отражается далеко не все, что нужно отразить. В зависимости от возраста экскурсантов должен быть составлен текст экскурсовода.

В разработке и установке тропы может участвовать несколько групп. Первая - готовит маршрут, отмечает его на карте. Вторая - собирает данные для информационных щитов. Третья - изготавливает эти щиты. Четвертая - готовит экскурсоводов. При этом, все это возможно провести без отрыва от учебного процесса, то есть, непосредственно на уроках биологии, географии, истории, литературы, технологии и др.

Экскурсовод, прекрасно знающий маршрут, может сделать любую остановку, в любом месте тропы в зависимости от того, какую информацию нужно выдать. Это может зависеть, например, от темы урока. Экскурсовод может углубляться в рассказ в тех видовых точках, где это необходимо,  либо давать краткую аннотацию, либо вовсе пропускать их, как не представляющих в данный момент интереса.

Можно проводить разные тематические экскурсии на одной и той же тропе, не пропуская ни одной видовой точки. Содержание экскурсии может быть комбинированным или чисто ботаническим, экологическим, орнитологическим и др. Это зависит от замысла проводимой экскурсии. В этом случае УТП становится универсальной.

Правила поведения на УТП и нахождения в природе должны также быть установлены для всех, кто проходит по тропе.  Их можно раздать каждому участнику экскурсии в виде карточки-буклета, где эти правила могут быть изложены в любой форме, доступной для понимания человека.

Для примера рассмотрим Учебную Тропу Природы. 

Тропа проложена на местности, часто встречающейся  в центре России.  Пойменные заливные луга, небольшой участок леса, болото, родник и др.

Тропа расположена на пойменной равнине р. Вокша. Местность - равнинная, наибольшая высота над уровнем моря 200 метров, наименьшая 99 метров (уровень реки).
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Масштаб в 1 сантиметре  150 метров

Описание  остановок (на карте обозначены буквой «П» с номером).

Начало. Наша экологическая тропа начинается со школьного двора. По ходу следования мы будем делать остановки, которые обозначены информационными щитами, а так же отмечены на планах, которые каждый из Вас держит в своих руках.

Информационный щит содержит информацию о длине тропы, количестве видовых точек, нарисована карта - схема маршрута.

П 1 (пункт 1). Опушка леса в месте входа бетонной дороги в лес. Объяснение цели экскурсии - ознакомление с природой центра России (будет приведен примерный текст рассказа экскурсовода).

«Мы находимся на опушке леса. Когда - то этот лес был в несколько раз больше чем сейчас. Но из-за постоянных вырубок его территория существенно сократилась (по ходу объяснения могут задаваться вопросы: типа: - Чем вредна вырубка лесов в поймах рек?)».

Растительность: дуб, осина, липа, лещина, бересклеты, жимолость, травы (сныть обыкновенная, копытень европейский, фиалка удивительная). Возможен рассказ о растительности данного участка. На информационном щите: рисунок леса, а так же возможны стихи о лесе, об охране лесных массивов.

П 2. Лесная поляна. Информационный щит: рисунок земляники и текст «Посмотрите вокруг и Вы увидите огромное количество лесной земляники у себя под ногами, кладезь витаминов и здоровья не только для человека, но и для животных. Подумайте, чем полезна эта ягода».
Рассказ. «Посмотрите вправо от тропы, между деревьями Вы увидите небольшое травянистое растение с желтыми цветами - это кирказон обыкновенный - кормовая база для гусеницы бабочки Поликсены, которая занесена в Красную книгу РФ. Возможно, Вы увидите их - это гусеницы с 6-ью продольными рядами красно-бурых волосистых бородавок.

1. Как Вы думаете, почему некоторые виды животных занесены в Красную книгу?

Несколько поодаль находится кузница дятла - это треснувший пень от срубленного дерева, в эту трещину птица вставляет шишки и извлекает из них зерна. Вы можете найти эти «распушенные» шишки. Они из ельника, который здесь начинается, но мы обойдем его по тропинке и выйдем к нему на опушке (возможен большой рассказ о лекарственных растениях, животном, растительном мире). По ходу движения обращайте внимания на деревья, где можно заметить следы работы дятла. Ведите наблюдение за птицами».

П 3. Опушка ельника. Щит: рисунок ели. «Ель - дерево, замечательное во многих отношениях. Прежде всего, она принадлежит к числу наиболее теневыносливых пород, уступая в этом отношении лишь пихте. Это позволяет ели селиться под пологом других деревьев и прекрасно там развивается. Очень часто можно видеть характерную картину, как под сенью березняка или осинника развивается сплошной темно-зеленый покров из молодых елочек, который, смыкаясь, не дает уже возможности селиться всходам других древесных пород. Вот почему в условиях нашей лесной полосы ель в борьбе с другими древесными породами неизменно оказывается победительницей.  (А. Кожевников)».
Ель является одной из наиболее конкурентоспособных и теневыносливых пород деревьев, что не дает развиваться светолюбивым растениям, поэтому флористический состав еловых лесов очень беден. (А также рассказ о растениях, растущих в еловом лесу и т.п.)

П 4. Обрыв. 

«Отсюда открывается прекрасный вид на реку Вокша. Земля здесь ушла вниз из-за подмыва ее снизу водой при разливе. Мы рассмотрим почвенный разрез в натуре (рассказ об образовании почв). Итак, самый верхний слой около 10 см - это дерн, который входит в весь верхний горизонт - гумусовый. Как видите, он не превышает 20 -25 см. Он пронизан корнями, здесь происходит накопление органического вещества и образование гумуса. Он самый темный. Цвет его зависит от накопившегося перегноя. Как видите, его цвет серый, значит на данном участке серые лесные почвы не особенно богатые гумусом. Видите, горизонт по мере шествования вниз осветляется, а там, где светлый (это ниже 25см от поверхности) доминирует, начинается горизонт вымывания. Подумайте, как они образуются?

Ниже лежит горизонт вмывания. В него попадает все то, что теряет верхняя часть почвы. Под ним видна глина - это материнская порода, из которой образовалась почва. Между всеми почвенными горизонтами происходит непрерывный обмен веществом путем циркуляции почвенного раствора».
П 5. Берег реки. Щит «Вода - источник всего живого на Земле»

«Вода - самая древняя стихия на планете, здесь образовалась жизнь и разошлась по всей суше, заняла воздушное пространство (можно дать объяснения экологических факторов в водной среде: газовый режим, температурный режим, солевой режим). Растительность здесь всевозможная. Начнем с берега. Здесь произрастают прибрежно-водные растения. Высоко поднимаясь над водой, они связаны с тремя средами: наземно-воздушной, водной и почвенной. Это гелофиты или растениями-амфибиями. Посмотрите влево, Вы увидите представителя этих растений - тростник из семейства Злаковых - крупный многолетний злак, высотой до 5 метров. Зимой все надземные органы тростника отмирают, зимует лишь мощное, ветвящееся корневище, линейные листья и метельчатое соцветие. Тростник типичный космополит. Его распространению способствует экологическая пластичность растения. Он растет на любом субстрате - песчаном, глиняном или илистом. Не прихотлив к засолению воды. Как видите, он образует, плотные заросли и доминирует в растительном сообществе. В эту группу входят также камыш, рогоз, частуха, сусак, вахта, аир, стрелолист и многие другие растения.

Ко второй группе относятся плавающие растения: укореняющиеся (кувшинки, кубышки, рдесты и др.) и свободноплавающие (ряски). Здесь мы можем наблюдать кубышку желтую. Она произрастает у другого берега, ее видно по круглым листьям и небольшим желтым цветкам. (возможен рассказ о водных растениях) и т. д.

Здесь, в околоводной среде, обитает огромное количество живых организмов. Первые, кто бросаются в глаза - это лягушки, видовой состав их разнообразен: здесь можно увидеть прудовую и озерную, зеленую лягушек, жерлянок, жаб. Будьте осторожны, в прибрежных кустах  могут быть змеи. Хотя это только уж, но ему не очень хочется с вами встречаться. Не каждый раз, но здесь можно заметить уток (рассказ о водоплавающих птицах, здесь обитающих:  утках, гусях, чайках, крачках и т.д.)

П 6. Болото. Низовое болото.

Перед Вами типичный представитель низинного болота - травяное болото. Все его пространство занимает травянистые растения.

Подумайте, как образуются низинные болота?

Здесь произрастают различные виды растений: осоки (осока пузырчатая, вздутая, дернистая), злаки (тростник обыкновенный, манник водяной, вейник незамеченный), а так же такие виды как: рогоз, калужница болотная, ситник, сабельник болотный, аир обыкновенный и др. Некоторые из болотных растений - лекарственные и применяются в народной медицине.

Так как болотные почвы плохо аэрируемы, то в листьях и стеблях болотных растениях имеется большое количество обширных воздухоносных полостей, которые образуют аэренхиму, которая и обеспечивает нужный газообмен.

Как Вы думаете, каково хозяйственное значение болот?

На болоте селятся многие виды птиц: утки, кулики, вальдшнепы и другие.

Больше других здесь можно видеть куликов. Это небольшие птицы с длинными ногами, в поисках пищи они быстро бегают по поверхности воды на мелководьях. Здесь их можно увидеть практически на всей территории поймы.

П 7. Родник.

Как образуются родники?

Чем родниковая вода отличается от речной?

Почему необходимо охранять родник?

Из таких родников берут начало великие реки. Здесь наш маршрут завершается, Вы можете отдохнуть. (Возможно задавать вопросы в ходе экскурсии, или перенести их в конец маршрута).
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	…Давай пройдемся медленно по лугу

И «здравствуй!» - скажем каждому цветку.

Я должен над цветами наклонится

Не для того, чтоб рвать или срезать,

А чтоб увидеть добрые их лица

И доброе лицо им показать.

                                                С.Вургун

Ты пришел в гости к природе, -

не делай ничего такого, 

что счел бы неприличным сделать в гостях

Я сорвал цветок - и он увял.

Я поймал мотылька - и он умер у меня на ладони.

И тогда я понял, что прикоснуться к красоте

Можно только сердцем.

                                     П.Гвездаслав


	П1. Опушка леса. 

На этой остановке Вы узнаете, какие растения растут на опушках 

П2. Лесная поляна.

На данном промежутке тропы можно встретить дятлов, бабочек, занесенных в Красную книгу.
П3. Опушка ельника.

Густой дремучий лес окружит нас своей необыкновенной природой и первозданной красотой.

П4. Обрыв.

Здесь нас ждет знакомство с почвенным разрезом.

П5. Берег реки.

Кубышки и кувшинки, рдесты и рогозы растут здесь.

Удивительное место для наблюдений за водными и околоводными животными.

П6. Болото.

Низовое болото. Часто встречающийся ландшафт на территории пойм Центрального региона России.

П7. Родник.

Отсюда берут начало великие реки и узкие ручьи.

Берегите природу!
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