Условия игры «Звезда».

Игра проводится 18 октября 2019 года в Срезневском лесном массиве Рыбновского района Рязанской области в целях патриотического воспитания подрастающих поколений, развития юнармейского движения, интереса подростков к службе в вооружённых силах РФ, защите Отечества, популяризации здорового образа жизни и полезного досуга. 

Организаторы игры оставляют за собой право изменить день проведения игры с обязательным предварительным оповещением участников.

Участники.

Учащиеся 8-11 классов - участники военно-патриотического движения «Юнармия» Рыбновского района Рязанской области. Состав группы – 10 человек.

Легенда игры.

Идёт Великая Отечественная война. 1942 год. Для разведки диспозиции противника с воздуха вылетел наш самолёт-разведчик. В ходе выполнения боевого задания над вражеской территорией самолёт был обнаружен врагом и при обстреле из зенитных орудий был сбит. Лётчик смог покинуть горящий самолёт и прыгнуть с парашютом. Приземлился на территории, занятой врагом. 

По информации наших агентов, лётчик врагом не обнаружен и скрывается в лесу на оккупированной территории. При нём данные воздушной разведки, от которых зависит подготовка и успех крупной наступательной операции трёх наших фронтов. Успешно подготовленная операция – это спасённые жизни тысяч солдат при наступлении. 

Боевая задача: Сформировать группу разведчиков, которая будет переброшена на вражескую территорию. Разведчики, не обнаруживая себя (в режиме полной секретности), должны спасти нашего лётчика, оказать ему помощь (если необходимо), вместе с данными разведки доставить его в штаб. 

Передвигаться скрытно, прямых боевых и визуальных контактов избегать! При появлении врага или гражданских лиц разведгруппа обязана затаиться, укрыться в лесу или максимально бесшумно, незаметно и при этом быстро, выйти за пределы зоны действия и видимости врага.

В распоряжении разведчиков находится карта местности с нанесенной на нее масштабной сеткой и нумерацией квадратов. Согласно исходной информации из Секретного пакета (выдаётся в начале игры) и информации, полученной в ходе игры, поисковая группа разведчиков скрытно передвигается по местности и выполняет поставленные перед ними задачи. Разведчиков может сопровождать руководитель отряда, выполняющий все правила игры.

В целях секретности перемещать встречающиеся в лесу объекты, изымать и уничтожать содержащуюся там информацию категорически запрещается (если иного не оговаривается организаторами игры)!

Проверка экипировки личного состава разведгрупп проводится непосредственно перед забросом их в начальную точку маршрута. Члены разведгруппы, не прошедшие проверку, к выполнению задания на местности не допускаются.

Каждый разведчик должен знать топографические знаки, масштаб, основы маскировки и скрытного передвижения на местности, ползать по-пластунски, уметь читать карту, определять точное расстояние и размеры объектов на глаз, пользоваться компасом, ориентироваться на местности, метать гранату в цель с 10-15 метров (в т.ч. лёжа и из-за укрытия), оказывать первую медицинскую помощь при травмах, ожогах, тепловых ударах, знать способы транспортировки пострадавшего.

Каждый боец должен иметь камуфляж защитного цвета (можно коричневого, серого и их оттенков и комбинаций), удобный для передвижения (в т.ч. ползанья по-пластунски) в лесу и на местности, головной убор, деревянный макет автомата АКМ или ППШ (ППС), заплечный мешок или рюкзак малый защитного цвета, бинт, йод, фляжку походную для воды, пару сменных шерстяных носок, 12 кусков сахара, соль, сухари сушёные (из белого и чёрного хлеба по 1 батону) или сухой паёк для перекуса.

Вещмешок или рюкзак должен быть уложен так, чтобы вещи в нём не гремели и не шуршали, к спине бойца был мягкой стороной.

Боец должен быть одет так, чтобы не получить тепловой удар, не замёрзнуть, не намокнуть (на случай резкого ухудшения погоды иметь дождевик).

Разведгруппе разрешается вести съёмку действий, если это не нарушает маскировки.

Для повышения качества действий разведгруппе рекомендуется иметь бинокль.

Начало игры в 10.00ч.

Руководство.

Руководство военно-тактической игрой осуществляет МБУ ДО «Рыбновский районный Детско-юношеский Центр туризма».

Контактный телефон 8 (49137) 52-2-60.

