Приложение 5.

Условия игры «Операция: Спасение»

С целью разведки диспозиции противника, в тыл врага была заброшена разведгруппа. В ходе выполнения боевого задания разведгруппа была обнаружена врагом и вступила в бой. Связь с группой была утеряна, о её местонахождении ничего не известно. 
Из достоверных источников поступила информация, что разведгруппой были добыты секретные данные, которые могут быть интересны спецслужбам других государств (прочим разведотрядам).
Боевая задача: До прибытия основных сил противника (за указанное время), отправиться в район действия разведгруппы и собрать всю имеющуюся актуальную информацию о её действиях и личном составе, оказать им посильную помощь и содействие, вернуться в точку эвакуации (указана на карте). 
Передвигаться скрытно, прямых боевых контактов избегать. При обнаружении, разведгруппа обязана максимально быстро, бесшумно и незаметно выйти за пределы зоны действия и видимости.
В распоряжении отряда находится карта местности с нанесенной на нее масштабной сеткой и нумерацией квадратов. Согласно исходной информации из Секретного пакета (выдаётся в начале игры) и информации, полученной в ходе игры, группа разведчиков скрытно передвигается по местности и выполняет поставленные перед ними задачи. Разведчиков сопровождает руководитель отряда.
На местности расположены игровые объекты. Каждый из объектов имеет свою «легенду», свою функцию, и ставит конкретные задачи перед разведгруппами, которые им необходимо выполнить. Объекты можно осматривать, проверять на наличие информации, разговаривать с возможными информаторами. 
Перемещать объекты, изымать и уничтожать содержащуюся там информацию категорически запрещается (если иного не оговаривается судьями игры)!
Также разведчики должны собирать и фиксировать всю возможную информацию о потерянной разведгруппе и по окончании игры составить подробный письменный доклад начальнику Штаба Юнармии Рыбновского района.
Проверка экипировки личного состава разведгрупп проводится непосредственно перед забросом их в начальную точку маршрута. (Вариант – возможен частичный допуск со штрафными баллами). Члены разведгруппы, не прошедшие проверку, к выполнению войсковой операции на местности не допускаются.
Ранец с паролем
В результате неудачного приземления с парашютом, был утерян ранец одного из участников разведгруппы, в котором обнаруживается карта со следующей точкой следования и шифр пароля с отзывом пропавшей разведгруппы.

Раненый разведчик (судья игры)
В ходе боестолкновения с вражеским патрулем, разведгруппа приняла решение оставить группу прикрытия, чтобы обеспечить отступление остальных с важной информацией. В результате, один из прикрывающих погиб, а одному удалось увести врагов в сторону и скрыться. 
Но он тяжело ранен, ему требуется срочная медицинская помощь. С криками: «Не подходи! Назови пароль! Пароль! Иначе открываю огонь на поражение!», боец находится в укрытии и не подпускает к себе никого, пока не услышит верный пароль. Если пароль назван верно, раненый разведчик попросит об оказании ему медицинской помощи и сообщит точку сбора своей разведгруппы после боестолкновения. 
Командир отряда (судья игры)
Командир разведгруппы ожидает в условной точке возвращения членов группы прикрытия и результатов разведки передового дозора.

В случае правильно названного пароля передает пакет с секретной информацией и вызывает по рации передовой дозор, который сообщает командиру координаты своего местонахождения.
В противном случае отправляет отряд на поиски информации о группе прикрытия и сообщает их место высадки (ранец с паролем).

Передовой дозор (судья игры)
Передовой дозор наткнулся на дзот, который своим огнем отрезал пути отступления разведгруппе. Дзот необходимо уничтожить, но сделать это можно лишь «боеприпасами», расположенном в схроне, координаты которого сообщает дозорный в случае правильно названного пароля (лишь информация из схрона дает возможность отряду использовать свои гранаты для поражения дзота; требуется три попадания).
В случае поражения дзота, дозорный сообщает координаты точки эвакуации.
Если же пароль не назван, дозорный отправляет отряд к командиру отряда и сообщает его координаты.
Схрон

Содержит шифр и карту дальнейшей точки следования (командир отряда). Разгадав и сообщив кодовое слово Передовому дозору, у отряда появляется возможность уничтожить дзот, что позволит оставшимся в живых членам разведгруппы покинуть район действий, сохранив секретную информацию.
Оценка выполнения задания:

Данные о каждом из бойцов разведгруппы (позывной – 1 балл, место нахождения на карте - 1 балл, функции по сюжету игры - 1 балл);

Пароль и отзыв – 1 балл;

Шифр из схрона – 1 балл;

Секретный пакет – 3 балла;

Своевременная эвакуация – 2 балла;
Полностью выполненная задача – 5 баллов.

